البخاري

قرة العينين برفع اليدين في الصلاة

رقم الكتاب في المكتبة الشاملة: ١٦١٣ الطابع الزمني: ٢٠٢٤-٠٤-٢٥-٢٠٠٤ المكتبة الشاملة رابط الكتاب

المحتويات

1	كان يرفع يديه إذا كبر للصلاة حذو منكبيه , وإذا أراد أن يركع , وإذا رفع رأسه من الركوع ,	٥
۲	يرفع يديه إذا كبر , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , ولا يفعل ذلك بين	٧
٣	إذا قام إلى الصلاة رفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وإذا قام من الركعتين	٧
٤	قام فكبر فرفع يديه، ثم رفع يديه حين كبر للركوع , ثم ركع فوضع يديه على	٧
٥	فكبر ثم قرأ ثم كبر ورفع , فقالوا: أصبت صلاة رسول الله صلى الله عليه	٧
٦	إذا كبر رفع يديه , وإذا ركع وإذا رفع رأسه من الركوع	٨
٧	يرفع يديه عند الركوع	٨
٨	إذا قام إلى الصلاة المكتوبة كبر , ورفع يديه حذو منكبيه , وإذا أراد أن يركع , ويصنعه إذا	٨
٩	ورفع يديه، ثم رفع يديه حين أراد أن يركع , وبعد الركوع	٨
١.	رفع يديه في أول التكبير ثم لم يعد بعد، وحديث عبيد الله أصح مع أن حديث كليب هذا لم يحفظ	٨
11	يرفع يديه حذو منكبيه إذا افتتح الصلاة , وإذا كبر للركوع , وإذا رفع رأسه من الركوع رفعهما	٩
١٢	إذا رفع رأسه من السجود فأراد أن يقوم رفع يديه	٩
۱۳	إذا استقبل الصلاة رفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وإذا قام من السجدتين	٩
١٤	إذا رأى رجلا لا يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رماه بالحصى قال البخاري: ويروى عن أبي بكر بن	٩
10	كان عبد الله بن عامر يسألني أن أستأذن له على عمر بن عبد العزيز فاستأذنت له عليه فقال:	١.
17	رأيت ابن عباس , وابن الزبير , وأبا سعيد , وجابرا يرفعون أيديهم إذا افتتحوا الصلاة , وإذا	١.
1 🗸	إذا كبر رفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع	١.
۱۸	إذا افتتح الصلاة كبر , ورفع يديه , ويرفع كلما ركع ورفع رأسه من الركوع	١١
19	يرفع يديه حيث كبر , وإذا رفع رأسه من الركوع	١١
۲.	يرفع إذا كبر وإذا ركع	١١
۲۱	يرفع يديه قبل الركوع وبعده	١١
**	ترفع يديها في الصلاة حذو منكبيها	١١
74	ترفع يديها في الصلاة حذو منكبيها حين تفتتح الصلاة , وحين تركع وإذا قال: سمع الله لمن حمده	11

7 &	إذا قام من الركعتين كبر , ورفع يديه	17
70	فلما أن كبر رفع يديه , فلما أراد أن يركع رفع يديه قال البخاري: ويروى عن عمر بن الخطاب رضي	۱۲
77	يرفعون أيديهم لعبد الله بن عمر , وعبد الله بن عباس , وعبد الله بن الزبير , قال طاوس: في	١٢
**	يرفعونها إذا ركعوا , وإذا رفعوا رءوسهم	۱۳
۲۸	إذا صلوا كأن أيديهم حيال آذانهم المراوح	۱۳
79	فقام فكبر , ورفع يديه , ثم لما أراد أن يركع رفع يديه مثلها , ثم رفع رأسه فرفع يديه مثلها	۱۳
٣.	فصلى ولم يرفع يديه إلا مرة وقال أحمد بن حنبل: عن يحيى بن آدم قال: نظرت في كتاب عبد الله	۱۳
٣١	فقام فكبر ورفع يديه , ثم ركع , فطبق يديه جعلهما بين ركبتيه فبلغ ذلك سعدا فقال: صدق أخي قد	١٤
٣٢	يرفع يديه إذا كبر قال سفيان: لما كبر الشيخ لقنوه ثم لم يعد. فقال: ثم لم	١٤
٣٣	يرفع يديه إذا كبر حذو أذنيه	١٤
٣٤	يرفع يديه إذا كبر ثم لم يرفع	١٤
٣٥	ما لي أراكم رافعي أيديكم كأنها أذناب خيل شمس؟ اسكنوا في الصلاة، فإنما كان هذا في التشهد	١٤
٣٦	كنا إذا صلينا خلف النبي صلى الله عليه وسلم قلنا: السلام عليكم , السلام عليكم , وأشار مسعر	10
٣٧	هو شييء تزين به صلاتك	10
٣٨	يكبر بيديه حين يستفتح وحين يركع , وحين يقول: سمع الله لمن حمده , وحين يرفع رأسه من الركوع	10
٣٩	فليرفع يديه حين يكبر , وحين يرفع رأسه من الركوع وكان ابن سيرين يقول: هو من تمام	١٦
٤٠	إذا افتتح التكبير في الصلاة رفع يديه حين يكبر حتى يجعلهما حذو منكبيه , وإذا كبر للركوع	١٦
٤١	إن عبد الله بن عمر رجل صالح	١٦
٤٢	إني لأذكر عمر حين أسلم فقالوا: صبأ عمر , صبأ عمر فجاء العاصي بن وائل فقال صبأ عمر , صبأ	١٦
٤٣	أقطع له أرضا بحضرموت قال البخاري: وقصة , وائل مشهورة عند أهل العلم , وما ذكر النبي صلى	١٧
٤٤	رفع يديه حتى تكونا حذو منكبيه ثم يكبر , ويفعل ذلك حين يرفع رأسه من الركوع , ويقول: سمع	۱۷
٤٥	إذا افتتح الصلاة كبر , ورفع يديه , وإذا أراد أن يركع رفع يديه , وإذا رفع رأسه من	١٧
٤٦	أنه كبر , ورفع يديه , وإذا ركع رفع يديه , وإذا قال: سمع الله لمن حمده رفع يديه , ويرفع	۱۸

Shamela.org **

١٨	رفع يديه حتى تحاذي أذنيه , وحين يرفع رأسه من الركوع واستوى قائمًا فعل مثل	٤٧
۱۸	يرفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وإذا قام من السجدتين كبر , ورفع	٤٨
۱۸	إذا كبر رفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع	٤٩
١٨	إذا دخل في الصلاة رفع يديه إلى فروع أذنيه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع فعل	۰۰
١٨	يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وكان إذا سجد بدأ بركبتيه , وكان إذا قام	٥١
19	إذا قام إلى الصلاة رفع يديه حتى تحاذي أذنيه، وإذا رفع رأسه من الركوع , واستوى قائمًا فعل	٥٢
19	يرفع يديه حذو منكبيه حين يكبر يفتتح الصلاة وحين يركع	٥٣
19	إذا افتتح الصلاة رفع يديه حذو منكبيه , وإذا رفع رأسه من الركوع	٥٤
19	وزينة الصلاة أن ترفع يديك إذا كبرت , وإذا ركعت , وإذا رفعت رأسك من	00
19	رفع الأيدي للتكبيرة , قال: وأراه حين ننحني	٥٦
۲.	رأيت جابر بن عبد الله , وأبا سعيد الخدري وابن عباس وابن الزبير: يرفعون أيديهم حين يفتتحون	• V
۲.	يرفعون أيديهم في الصلاة إذا ركعوا , وإذا رفعوا	٥٨
۲.	يرفعان أيديهما في الصلاة وكانا نافع , وطاوس يفعلانه.	09
۲.	يرفعون أيديهم إذا ركعوا	٦.
۲.	إذا افتتح الصلاة كبر , ورفع يديه كلما ركع , ورفع رأسه من الركوع	71
۲.	يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع حتى يحاذي بهما فروع أذنيه	77
۲۱	رفعوا أيديهم , وإذا ركعوا , وإذا رفعوا رءوسهم من الركوع	٦٣
۲۱	يرفعون أيديهم إذا ركعوا , وإذا سجدوا	٦٤
۲۱	يرفعون أيديهم إذا استقبل أحدهم الصلاة , وعند الركوع , والسجود	٦٥
۲۱	يرفع يديه إذا ركع , وإذا سجد. قال إبراهيم: لعله كان فعله مرة , وهذا ظن منه لقوله: فعله	77
۲۱	فكبر ورفع يديه فلما ركع رفع يديه فلما رفع رأسه رفع يديه مثلها ثم أتيتهم من بعد ذلك في	٦٧
77	فافتتح الصلاة فكبر , ورفع يديه فلما رفع رأسه رفع يديه	٦٨
77	إذا افتتح الصلاة رفع يديه , وإذا رفع رأسه من الركوع	٦٩

77	يرفع يديه عند الركوع	٧.
77	يرفع يديه إذا كبر, وإذا رفع رأسه من الركوع قال البخاري: من زعم أن رفع الأيدي بدعة فقد	٧١
۲۳	يرفع يديه إذا دخل في الصلاة , وإذا أراد أن يركع يرفع رأسه , وإذا قام من الركعتين يرفع	٧٢
۲۳	يرفع يديه إذا افتتح الصلاة , وإذا ركع يرفع يديه , وإذا رفع رأسه من	٧٣
۲۳	إذا افتتح الصلاة يرفع يديه حتى يحاذي بهما منكبيه , وإذا أراد أن يركع , وبعدما يرفع رأسه	٧٤
۲۳	يرفع يديه إذا دخل في الصلاة , وإذا ركع , وإذا قال: سمع الله لمن حمده , وإذا قام من	٧٥
۲۳	يرفع يديه إذا ركع , وإذا سجد قال البخاري: والمحفوظ ما روى عبيد الله وأيوب , ومالك وابن	٧٦
7	لا ترفع الأيدي إلا في سبعة مواطن في افتتاح الصلاة , واستقبال الكعبة , وعلى الصفا والمروة	٧٧
7	رفع يديه عند الركوع , وإذا رفع رأسه من الركوع مع أن حديث ابن أبي ليلي لو صح قوله ترفع	٧٨
70	يرفع يديه في الاستسقاء	V9
70	يدعو رافعا يديه يقول: إنما أنا بشر فلا تعاقبني أيما رجل من المؤمنين آذيته أو شتمته فلا	۸٠
70	ورفع يديه، وقال: اللهم اهد دوساً , وأت بهم	۸۱
70	اللهم , وليديه فاغفر. فرفع يديه	٨٢
70	بعثت إلى أهل البقيع لأصلي عليهم	۸۳
77	يدعو عند أحجار الزيت باسطا كفيه	٨٤
47	رافعا يديه حتى بدا ضبعاه يدعو بهن لعثمان رضي الله عنه	٨٥
77	الرجل يطيل السفر أشعث أغبر يمد يديه إلى الله عز وجل: يا رب يا رب , مطعمه حرام , ومشربه	۸٦
77	فرفع رسول الله صلى الله عليه وسلم يده وقال: اللهم عليك بالوليد	۸٧
77	فمد يديه حتى رأيت بياض إبطيه يستسقي الله عز , وجل فما صلينا الجمعة حتى أهم الشاب القريب	۸۸
**	ثم يقنت بنا بعد الركوع يرفع يديه حتى تبدو كفاه , ويخرج ضبعاه	٨٩
27	يرفع يديه في القنوت	٩.
**	ثم يرفع يديه ويقنت قبل الركعة.	9.1
**	ما رأيت النبي صلى الله عليه وسلم يرفع يديه في الدعاء إلا في الاستسقاء فأخبر أنس بما كان	97
T V	يرفع يديه عند الركوع	94

47	يرفع يديه إذا كبر, وإذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع حذاء أذنيه	9 £
۲۸	ما رأيت ابن عمر يرفع يديه في شيء من الصلاة إلا في التكبيرة الأولى	90
47	يرفع يديه	٩٦
۲۸	يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع	9 V
۲۸	يرفع يديه وهذا أحفظ عند أهل العلم	٩٨
44	يرفع يديه حين يركع	99
49	إذا قام في الصلاة يرفع يديه حتى يكونا حذو منكبيه , وكان يفعل ذلك حين يكبر للركوع , ويفعل	1
4	يرفع يديه بين السجدتين. قال البخاري: وحديث النبي صلى الله عليه وسلم	1 • 1
49	سنة رسول الله صلى الله عليه وسلم أحق أن ثتبع	1.7
49	يؤخذ من قوله ويترك، إلا النبي صلى الله عليه وسلم	١٠٣
4	ما تقول في رفع الأيدي مع كل تكبيرة , وهو قائم في الصلاة؟ قال: ذلك الأمر	۱۰٤
4	إذا كبر على الجنازة يرفع يديه	1.0
٣.	يرفع يديه في كل تكبيرة على الجنازة , وإذا قام من الركعتين	1.7
۳.	إذا صلى على الجنازة رفع يديه	1.4
۳.	كبر على جنازة فرفع يديه في كل تكبيرة	۱۰۸
٣.	يصلي على الجنازة فكبر أربعا يرفع يديه في أول التكبيرة سسس	1 • 9
۳.	يرفع يديه مع كل تكبيرة على الجنازة	11.
۳.	يرفع يديه مع كل تكبيرة على الجنازة	111
٣.	صلى على جنازة وكبر عليها أربعا ويرفع يديه مع كل تكبيرة	117
۳۱	يمشي مع جنازة، فكبر أربعا يرفع يديه مع كل تكبيرة	118
٣١	يرفع مع كل تكبيرة على الجنازة	118
۳۱	يرفع يديه في أول التكبيرة وخالفه محمد بن جابر عن حماد عن إبراهيم عن علقمة عن عبد الله أن	110
٣١	ما رأيت أحدا من مشيختنا إلا يرفع يديه في الصلاة	117
٣١	يرفعون أيديهم عند الركوع , وإذا رفعوا رءوسهم	117

١١٨ يرفع يديه في كل تكبيرة على الجنازة تم الجزء والحمد لله وحده وصلاته وسلامه على سيدنا محمد

عن الكتاب

الكتاب: قرة العينين برفع اليدين في الصلاة

المؤلف: محمد بن إسماعيل بن إبراهيم بن المغيرة البخاري، أبو عبد الله (المتوفى: ٢٥٦هـ)

تحقيق: أحمد الشريف الناشر: دار الأرقم للنشر والتوزيع، الكويت

الطبعة: الأولى، ١٤٠٤ هـ - ١٩٨٣ م

عدد الأجزاء: ١ [ترقيم الكتاب موافق للمطبوع، وهو ضمن خدمة التخريج]

عن المؤلف

البُخاري، أبو عبد الله (١٩٤ - ٢٥٦هـ ، ٨١٠ - ٨٧٠م).

محمد بن إسماعيل بن إبراهيم بن المغيرة البخاري، أبو عبدا لله. الإمام الحافظ صاحب الجامع الصحيح المعروف بصحيح البخاري. ولد في بخارى ونشأ يتيمًا. قام برحلة طويلة في طلب العلم. وكان آية في الحفظ وسعة العلم والذكاء. قالوا: لم تخرج خراسان مثله. سمع الحديث ببخارى قبل أن يخرج منها كما سمع ببلخ ونيسابور والرَّي وبغداد والبصرة والكوفة ومكة والمدينة ومصر والشام. سمع نحو ألف شيخ، أشهرهم أبو عاصم النبيل والأنصاري ومكي بن إبراهيم وعبيدا لله بن موسى وغيرهم. وى عنه خلائق لا يحصون - كما يقول الذهبي - منهم الترمذي وإبراهيم بن إسحاق الحربي وابن أبي الدنيا والنَّسفي وابن خزيمة والحسين والقاسم ابنا المحاملي وغيرهم. جمع البخاري في الجامع الصحيح نحو ستمائة ألف حديث اختار منها ما وثق برواته. وهو أول من وضع في الإسلام كتابًا على هذا النحو. وهو أوثق كتب الحديث الستَّة. وسبب تأليفه ذكره البخاري في قوله: كنت عند إسحاق بن رَاهَويه فقال بعض أصحابنا: لو جمعتم كتابًا مختصرًا لسنن النبي - صلى الله عليه وسلم - فوقع ذلك في قلبي، فأخذت في جمع هذا الكتاب. وذكر أنه صنّفه في ست عشرة سنة. وللبخاري مصنفات أخرى مطبوعة منها: التاريخ؛ الضعفاء في رجال الحديث؛ خلق أفعال العباد؛ الأدب المفرد. أقام في بخارى فتعصب عليه جماعة ورموه بالتُّهم فأخرجه أمير بخارى إلى خَرتَك - قرية من قرى سمرقند - فمات فيها. الموسوعة العربية العالمية العالمية العالمية http://www.mawsoah.net

كان يرفع يديه إذا كبر للصلاة حذو منكبيه , وإذا أراد أن يركع , وإذا رفع رأسه من الركوع ,

﴿ وَفْعُ الْيَدَيْنِ لِلْبُخَارِيِّ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ،

أَخْبَرَنَا الشَّيْخُ الْإِمَامُ الْعَلَّامَةُ الْحَافِظُ الْمُتْقِنُ بَقِيَّةُ السَّلَفِ زَيْنُ الدِّينِ أَبُو الْفَضْلِ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ الْعِرَاقِيِّ وَالشَّيْخُ الْإِمَامُ الْحَافِظُ نُورُ الدِّينِ عَلِيُّ بْنُ أَبِي بَكْرٍ الْهَيْثَمِيُّ بِقَرَاءَتِي عَلَيْهِمَا قَالَا: أَخْبَرَتْنَا الشِّيخَةُ الصَّالِحَةُ أُمُّ مُحَمَّدٍ سِتُّ الْعَرَبِ بِنْتُ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيّ بْنِ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدِ الْوَاحِدِ بْنِ الْبُخَارِيِّ قَالَتْ: أَخْبَرَنَا جَدِّي الشَّيْخُ خَفْرُ الدِّينِ بْنُ الْبُخَارِيِّ قِرَاءَةً عَلَيْهِ وَأَنَا حَاضِرَةً وَإِجَازَةً لِمَا يَرْوِيهِ قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو حَفْصٍ عُمَرُ بنُ مُحَمَّدِ بنِ مَعْمَرِ بنِ طَبَرْزَدَ سَمَاعًا عَلَيْةٍ أَخْبَرَنَا أَبُو غَالِبٍ أَحْمَدُ بنُ الْحَسَنِ بنِ الْبِنَاءِ أَخْبَرَنَا أَبُو النَّرْسِيُّ أَخْبَرَنَا أَبُو نَصْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ مُوسَى الْمَلَاحِمِيُّ أَخْبَرَنَا أَبُو إِسْحَاقَ خَمُودُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ خَمُودٍ الْخُزَاعِيُّ قَالَ: أَخْبَرَنَا الْإِمَامُ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْبُخَارِيُّ قَالَ

الرَّدُّ عَلَى مَنْ أَنْكُرَ رَفْعَ الْأَيْدِي فِي الصَّلَاةِ عِنْدَ الرُّكُوعِ وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ وَأَبْهَمَ عَلَى الْعَجَمِ فِي ذَلِكَ تَكَلَّفًا لِمَا لَا يَعْنِيهِ فِيمَا ثَبَتَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ فِعْلِهِ وَقُولِهِ وَمِنْ فِعْلِ أَصْحَابِهِ وَرَوايَتِهِمْ كَذَلِكَ ثُمَّ فِعْلِ التَّابِعِينَ وَاقْتِدَاءِ السَّلَفِ بِهِمْ فِي صِحَّةِ الْأَخْبَارِ بَعْضِ النِّقَةِ عَنِ النِّقَةِ مِنَ الْخُلُفِ الْعُدُولِ رَحِمُهُمُ اللَّهُ تَعَالَى وَأَنْجَزَ لَهُمْ مَا وَعَدَهُمْ عَلَى ضَغِينَةِ صَدْرِهِ وَحَرَجَةِ قَلْبِهِ نِفَارًا عَنْ سُنَنِ َرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُسْتَحِقًّا لِمَا يَحْمِلُهُ اسْتِكْبَارًا وَعَدَاوَةً لِأَهْلِهَا؛ لِشَوْبِ الْبِدْعَةِ خَمَهُ وَعِظَامَهُ وَمُخَنَّهُ وَأَنْسَتِهِ بِاحْتِفَالِ الْعَجَمِ حَوْلَهُ

وَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَا تَزَالُ طَائِفَةً مِنْ أُمَّتِي قَائِمَةً عَلَى الْحَقِّ لَا يَضُرُّهُمْ مَنْ خَذَلَهُمْ وَلَا خِلَافُ مَنْ خَالَفَهُمْ» مَاضٍ ذَلِكَ أَبَدًا فِي جَمِيعِ سُنَنِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؛ لإِحْيَاءِ مَا أَمِيتَتْ وَإِنْ كَانَ فِيهَا بَعْضُ التَّقْصِيرِ بَعْدَ الْحَتِّ وَالْإِرَادَةِ عَلَى صِدْقِ النِّيَّةِ ُوَأَنْ تُقَامَ لِلْأُسْوَةِ فِي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِمَا أُتِيحَ عَلَى الْخَلْقِ مِنْ أَفْعَالِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي غَيْرِ عَزِيمَةٍ حَتَّى يَعْزِمَ عَلَى تَرْكِ فِعْلِ مَنْ نَهَى أَوْ عَمِلَ بِأَمْرِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِمَا أَمَرَ اللَّهُ خَلْقَهُ وَفَرَضَ عَلَيْهِمْ طَاعَتَهُ وَأَوْجَبَ عَلَيْهِمِ اتَّبِاعَهُ وَجَعَلَ اتَّبَاعَهُمْ إِيَّاهُ وَطَاعَتُهُمْ لَهُ طَاعَةَ نَفْسِهِ عَنَّ وَجَلَّ عِظَمَ الْمَنِّ وَالطَّوْلِ فَقَالَ: {وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ خَفُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا} [سورة: الحشر، آية رقم: ٧] ,

وَقَالَ: {مَنْ يُطْعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ} [سورة: النساء، آية رقم: ٨٠] ,

وَقَالَ: {فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ

حَتَّى يُحُكِّمُوكَ فِيَمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا} [سورة: النساء، آية رقم: ٦٥] , وَقَالَ: {فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةً أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابُ أَلِيمٌ} [سورة: النور، آية رقم: ٦٣] ,

وَقَالَ: {لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةً حَسَنَةً لَمِنْ كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا} [سورة: الأحزاب، آية رقم: ٢١] , فَرَحِمَ اللَّهُ عَبْدًا اسْتَعَانَهُ بِاتِّبَاعِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاقْتِصَاصِ أَثَرِهِ وَيَسْتَعِيذُهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى مِنْ شَرِّ نَفْسِهِ وَيَسْتَلْهِمُهُ رُشْدَهُ

لِقُوْلِهِ عَنَّ وَجَلَّ: {فَمَنِ اتَّبَعَ هُدَايَ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْقَى} [سورة: طه، آية رقم: ١٢٣]

١ - أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بَنُ أَبِي أُوَيْسٍ , حَدَّ بَيِي عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ أَبِي الزِّنَادِ , عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْفَضْلِ الْمَاشِمِيّ , عَنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْفَضْلِ الْمَاشِمِيّ , عَنِ عَبْدِ اللَّهِ مِنَ اللَّهُ عَلَيْهِ عَبْدُ اللَّهُ عَلَيْهِ مَنْ عُبِيْ اللَّهُ عَلَيْهِ مَنْ عُبِيْ اللَّهُ عَلَيْهِ مَنْ عَبْدُ اللَّهِ مِنَ اللَّهُ عَلَيْهِ مَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ فَعَلَ مَنْكَبَيْهِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ فَعَلَ مَنْكَ بَيْدُ فَعَلَ مَنْ الرَّكُوعِ ، وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ فَعَلَ مَنْ الرَّكُوعِ ، وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ فَعَلَ مَنْ اللَّهُ مَنَ اللَّهُ عَلْهَ مِنَ الرَّكُوعِ ، وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ فَعَلَ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَكَذَلِكَ يُرْوَى عَنْ سَبْعَةَ عَشَرَ نَفْسًا مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُمْ كَانُوا يَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ عِنْدَ الرَّكُوعِ مِنْهُمْ أَلُهُ وَعَبْدُ اللَّهِ بِنُ عَبْدِ اللَّهِ بِنُ عَبْدِ اللَّهِ بِنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ الْمَاشِيُّ , وَأَنْسُ بْنُ مَالِكَ خَادِمُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَأَبُو هُرَيْرَةَ الدَّوْسِيُّ , وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ الْمَاشِيُّ , وَأَنْسُ بْنُ مَالِكَ خَادِمُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَأَبُو هُرَيْرَةَ الدَّوْسِيُّ , وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ الزَّبِيْرِ بْنِ الْعَوَّامِ الْقُرَشِيُّ , وَوَائِلُ بْنُ جُرْ الْحَضَرِمِيُّ , وَمَالِكُ بْنُ الْحَوَيْرِثِ , وَأَبُو مُوسَى اللّهُ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ , وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ الزَّبِيْرِ بْنِ الْعَوَّامِ الْقُرَشِيُّ , وَوَائِلُ بْنُ جُرْ الْحَضَرِمِيُّ , وَمَالِكُ بْنُ الْحُورِثِ , وَأَبُو مُوسَى اللّهُ تَعْلَى عَنْهُمْ وَعَبْدُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرُفُونَ أَيْدِيَهُمْ وَاللّهُ بَعْلَكُ عَنْهُمْ وَقَالَ الْحَسَلُ , وَحُمَيْدُ بْنُ هِلَالِ: " كَانَ أَصْحَابُ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرُفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ

فَكُمْ يَسْتَثْنِ أَحَدًا مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دُونَ أَحَدٍ , وَلَمْ يَثْبُتْ عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمُ عَنْ أَحَدٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّدَ أَنَّهُ لَمْ يَرْفَعْ يَدَنُهْ , .

وَيُرُوَى أَيْضًا عَنْ عِدَّةٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا وَصَفْنَا ,

وَكَذَلِكَ رَوَيْنَاهُ عَنْ عَدَّةً مِنْ عُلِمَاءِ مَكَّةً , وَأَهْلِ الْحِجَازِ , وَالْعِرَاقِ , وَالشَّامِ , وَالْبَصْرَةِ , وَالْيَمْنِ وَعِدَّةً مِنْ أَهْلِ خُرَاسَانَ مِنْهُمْ سَعِيدُ بْنُ جُمَّدٍ , وَسَالِمُ بْنُ مُجَدِّ , وَسَالِمُ بْنُ مُجَدِّ , وَسَالِمُ بْنُ عُمَرَ بْنِ الْحَطَّابِ , وَعُمَرُ بْنُ عَمْرَ بْنُ عَمْرَ بْنُ اللّهِ بْنُ عَمْرَ بْنُ اللّهِ بْنُ عَمْرَ بْنُ اللّهِ بْنُ وَعَلَمْ اللّهِ بْنُ عَمْرَ , وَالْحَسَنُ بْنُ مُسْلِمٍ , وَقَيْسُ بْنُ سُعِد , وَعَدَّةً كَثَيرَةً ,

وَكَذَلِكَ يُرْوَى عَنْ أُمِّ الدَّرْدَاءِ أَنَّهَا كَانَتْ تَرْفَعُ يَدَيْهَا ,

وَقَدْ كَانَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْمُبَارَكِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ , وَكَذَلِكَ عَامَّةُ أَصْحَابِ ابْنِ الْمُبَارَكِ مِنْهُمْ عَلِيْ بْنُ الْحَسَنِ , وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ عُشَمَانَ , وَيَحْيَى بْنُ يَحْيَى , وَمُحَدِّ بُنُ سَعِيدٍ , وَمُحَدَّ بْنُ سَلّامٍ , وَعَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَدَّدٍ الْمُسْنَدِيُّ , وَعِدَّةً مِمَّنَ لَا يُحْصَى لِاخْتِلَافِ بَيْنَ مَنْ -[٩]- وَصَفْنَا مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ ,

وَكَانَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الزَّبَيْرِ, وَعَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ, وَيَحْيَى بْنُ مَعِينٍ, وَأَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلٍ, وَإِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ يَثْبِتُونَ عَامَّةَ هَذِهِ الْأَحَادِيثِ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَيَرَوْنَهَا حَقًّا , وَهَؤُلَاءِ أَهْلُ الْعِلْمِ مِنْ أَهْلِ زَمَانِهِمْ ,

وَكَذَلِكَ يُرْوَى عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ

٢ يرفع يديه إذا كبر, وإذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع, ولا يفعل ذلك بين

٢ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ , حَدَّثَنَا الزُّهْرِيُّ , عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ , عَنْ أَبِيهِ قَالَ: " رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَّرَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَلَا يَفْعَلُ ذَلِكَ بَيْنَ السَّجْدَتَيْنِ، قَالَ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ - وَكَانَ أَعْلَمَ زَمَانِهِ -: رَفْعُ الْأَيْدِي حَقَّ عَلَى الْمُسْلِمِينَ بِمَا رَوَى الزَّهْرِيُّ عَنْ سَالِمٍ عَنْ أَبِيهِ

٣ إذا قام إلى الصلاة رفع يديه, وإذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع, وإذا قام من

٣ - حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ , حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سَعِيدٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْحَمِيدِ بْنُ جَعْفَرٍ , حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَمْرٍو قَالَ: شَهِدْتُ أَبَا حُمَيْدٍ فِي عَشَرَةٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَحَدُهُمْ أَبُو قَتَادَةَ بْنُ رِبَعِيّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَقُولُ: " أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةٍ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , قَالُوا كَيْفَ؟ فَوَاللَّهِ مَا كُنْتَ أَقْدَمَنَا لَهُ صُحْبَةً , وَلَا أَكْتَرَنَا لَهُ تِبَاعَةً , قَالَ: بَلْ رَاقَبْتُهُ , قَالُوا: فَاذْكُرْ قَالَ: كَانَ §إِذَا قَامَ إِلَى الصَّلَاةِ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكْعَتَيْنِ فَعَلَ مِثْلَ ذَلِكَ. "

٤ - قَالَ الْبُخَارِيُّ: " سَأَلْتُ أَبَا عَاصِمٍ عَنْ حَدِيثِ عَبْدِ الْجَمِيدِ بْنِ جَعْفَرٍ فَعَرَفَهُ.

غَذَّ آتِنِي عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدٍ , عَنْهُ حَدَّثَنَا عَبْدُ الْحَمِيدِ بْنُ جَعْفَرٍ , حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ عَطَاءٍ قَالَ: شَهِدْتُ أَبَا مُمَيْدِ فِي -[11]- عَشَرَةٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَحَدُهُمْ أَبُو قَتَادَةَ بْنُ رِبْعِيِّ قَالَ: " أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَذَكَرَ مِثْلَهُ، فَقَالُوا كُلُّهُمْ: صَدَقْتَ

قام فكبر فرفع يديه، ثم رفع يديه حين كبر للركوع, ثم ركع فوضع يديه على

٥ - أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّد , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْمَلِكِ بْنُ عَمْرٍو , حَدَّثَنَا فَلَيْحُ بْنُ سُلْيْمَانَ , حَدَّثَنِي عَبَّاسُ بْنُ سَهْلٍ قَالَ: اجْتَمَعَ أَبُو حُمَيْد , وَأَبُو أَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ أَبُو حُمَيْد: أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ أَبُو حُمَيْد: أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ أَبُو حُمَيْد: أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ أَبُو حُمَيْد: أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَقَامَ فَكَبَرَ فَرَفَعَ يَدَيْهِ ، ثُمَّ رَفَعَ يَدَيْهِ حِينَ كَبَرَ لِلرَّكُوعِ , ثُمَّ رَكَعَ فَوضَعَ يَدَيْهِ عَلَى رُكْبَتَيْهِ "

فكبر ثم قرأ ثم كبر ورفع , فقالوا: أصبت صلاة رسول الله صلى الله عليه

٢ - حَدَّثَنَا عُبِيدُ بْنُ يَعِيشَ , حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ بُكَيْرٍ , أَخْبَرَنَا ابْنُ إِسْحَاقَ , عَنِ الْعَبَّاسِ بْنِ سَهْلِ السَّاعِدِيِّ قَالَ: كُنْتُ بِالسَّوقِ مَعَ أَبِي قَتَادَةَ , وَأَبِي أُسَيْدٍ , وَأَبِي أُسَيْدٍ , وَأَبِي خُمَيْدٍ كُلُّهُمْ يَقُولُ:: أَنَا أَعْلَمُكُمْ بِصَلَاةٍ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلْولِ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلْهَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلْهَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَا عَلَيْهِ وَسُلَاقًا لَوْا لَا اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهَا عَلَيْهِ وَسُلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّ

٦ إذا كبر رفع يديه, وإذا ركع وإذا رفع رأسه من الركوع

٧ - حَدَّثَنَا أَبُو الْوَلِيدِ هِشَامُ بْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ , وَسُلَيْمَانُ بْنُ حَرْبٍ قَالَا: أَخْبَرَنَا شُعْبَةُ , عَنْ قَتَادَةَ , عَنْ نَصْرِ بْنِ عَاصِمٍ , عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحُوَيْرِثِ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ §إِذَا كَبَّرَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ "

۷ يرفع يديه عند الركوع

٨ - حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ حَوْشَبٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ , حَدَّثَنَا حُمَيْدٌ , عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْدُ بنُ عَبْدُ الرُّكُوعِ "
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْرُفْعُ يَدَيْهِ عِنْدَ الرُّكُوعِ "

اذا قام إلى الصلاة المكتوبة كبر, ورفع يديه حذو منكبيه, وإذا أراد أن يركع, ويصنعه إذا

٩ - حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَبِي أُويْسٍ , حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي الزِّنَادِ , عَنْ مُوسَى بْنِ عُقْبَةَ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْفَضْلِ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي رَافِعٍ , عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَامَ إِلَى الطَّالَةِ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَامَ إِلَى الطَّالِةِ مَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللهِ عَنْ عَلِيهِ وَسَلَّمَ كَانَ وَإِذَا قَامَ إِلَى الطَّالَةِ اللَّهُ عَنْهُ إِذَا رَفَعَ يَدِيهِ حَذْوَ مَنْكِبَيْهِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ , وَيَصْنَعُهُ إِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ , وَلَا يَرْفَعُ فِي شَيْءٍ مِنْ صَلَاتِهِ , وَهُو قَاعِدٌ , وَإِذَا قَامَ مِنَ السَّجْدَتَيْنِ رَفَعَ يَدَيْهِ كَذَلِكَ , وَكَبَّرَ "

٩ ورفع يديه، ثم رفع يديه حين أراد أن يركع , وبعد الركوع

٠١ - حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ الْفَصْلُ بْنُ دُكَيْنٍ , أَنْبَأَنَا قَيْسُ بْنُ سُلَيْمٍ الْعَنْبَرِيُّ قَالَ: سَمِعْتُ عَلْقَمَةَ بْنَ وَائِلِ بْنِ حُجْرٍ , حَدَّثَنِي أَبِي قَالَ: «صَلَّيْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَكَبَّرَ حِينَ افْتَتَحَ الصَّلَاةَ §وَرَفَعَ يَدَيْهِ، ثُمَّ رَفَعَ يَدَيْهِ حِينَ أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ , وَبَعْدَ الرُّكُوعِ»

١٠ رفع يديه في أول التكبير ثم لم يعد بعد، وحديث عبيد الله أصح مع أن حديث كليب هذا لم يحفظ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: وَرَوَى أَبُو بَكُرِ النَّهْشَلِيُّ عَنْ عَاصِمِ بْنِ كُلَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ أَنَّ عَلِيًّا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَرَفَعَ يَدَيْهِ فِي أَوَّلِ التَّكْبِيرِ ثُمَّ لَمْ يَعُدْ بَعْدُ، وَحَدِيثُ عُبِيْدِ اللَّهِ هُوَ شَاهِدُّ. فَإِذَا رَوَى رَجُلَانِ عَنْ مُحَدِّثُ وَحَدِيثُ عُبِيْدِ اللَّهِ هُوَ شَاهِدُ. فَإِذَا رَوَى رَجُلَانِ عَنْ مُحَدِّثُ عَبِيْدِ اللَّهِ هُوَ شَاهِدُ. فَإِذَا رَوَى رَجُلَانِ عَنْ مُحَدِّثُ عَلَى مَا اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللْهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللللَّهُ عَلَى الْمُعَلِّمُ اللْهُ عَلَى اللْهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللْمُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللْمُ عَلَى اللَّهُ عَلَى

وَهَكَذَا قَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الزَّيْرِ لِشَاهِدَيْنِ شَهِدَا أَنَّ لِفُلَانِ عَلَى فُلَانِ أَلْفَ دِرْهَم بِإِقْرَارِهِ , وَشَهِدَ آخَرَانِ أَنَّهُ لَمْ يُقِرَّ بِشَيْءٍ، فَإِنَّهُ يَقْضِي بِقَوْلِ الشَّاهِدَيْنِ اللَّذَيْنِ شَهِدَا بِإِقْرَارِهِ وَيَسْقُطُ مَا سِوَاهُ. وَكَذَلِكَ قَالَ بِلَّالُ رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَلَّى فِي الْكَعْبَةِ , وَقَالَ الْفَضْلُ بْنُ عَبَّهِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ عَلَيْنِ عَبْدَ اللّهُ عَلْهُ وَلَهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْمَ عَلْمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ عَلَيْهِ وَسُلِ عَيْفَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلِّمَ عَنْ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ عَلَيْهِ وَسُلِمَ عَلَيْقُوا فَعَلَى اللهُ عَلْمَ عَلَيْهِ وَكُولُكُ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلْمَ عَلْمَ عَلَى اللّهُ عَلْهُ وَسَلّمَ عَلَيْهِ عَلَيْكُمْ وَاللّمَ عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ عَلَى الللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَي اللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَمُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ ع

١١ يرفع يديه حذو منكبيه إذا افتتح الصلاة, وإذا كبر للركوع, وإذا رفع رأسه من الركوع رفعهما

١١ - حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ , أَنْبَأَنَا مَالِكُ , عَنِ ابْنِ شِهَابٍ , عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ , عَنْ أَبِيهِ , أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَانَ هَيْرُفَعُ يَدَيْهِ حَدْوَ مَنْكِبَيْهِ إِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ , وَإِذَا كَبَّرَ لِلرَّكُوعِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ رَفَعَهُمَا كَذَلِكَ , وَكَانَ لَا يَفْعَلُ ذَلِكَ «كَانَ هَيْرُفُعُ يَدَيْهِ حَدْوَ مَنْكِبَيْهِ إِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ , وَإِذَا كَبَّرَ لِلرَّكُوعِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ رَفَعَهُمَا كَذَلِكَ , وَكَانَ لَا يَفْعَلُ ذَلِكَ فَا الشَّجُودِ»

١٢ إذا رفع رأسه من السجود فأراد أن يقوم رفع يديه

١٢ - أَخْبَرَنَا أَيُّوبُ بْنُ سُلِيْمَانَ , حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي أُويْسٍ , عَنْ سُلِيْمَانَ بْنِ بِلَالٍ , عَنِ الْعَلاءِ , أَنَّهُ سَمِعَ سَالِمَ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ أَبَاهُ: «كَانَ §إِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ السُّجُودِ فَأَرَادَ أَنْ يَقُومَ رَفَعَ يَدَيْهِ»

١٣ إذا استقبل الصلاة رفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وإذا قام من السجدتين

١٣ - حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ صَالِحٍ , حَدَّثَنَا اللَّيْثُ , أَخْبَرَنِي نَافِعُ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ: كَانَ §إِذَا اسْتَقْبَلَ الصَّلَاةَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا قَامَ مِنَ السَّجْدَتَيْنِ كَبَّرَ وَرَفَعَ يَدَيْهِ

١٤ إذا رأى رجلا لا يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رماه بالحصى قال البخاري: ويروى عن أبي بكر بن

١٤ - حَدَّثَنَا الْخُيْدِيُّ , أَنْبَأَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمٍ , قَالَ سَمِعْتُ زَيْدَ بْنَ وَاقِدٍ يُحَدِّثُ عَنْ نَافِعٍ أَنَّ ابْنَ عُمَرَ , «كَانَ» ﴿إِذَا رَأَى رَجُلًا لَا يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَمَاهُ بِالْحَصَى "

يُعْدِ إِذَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَمْ وَاللّهَ فَي الصَّلَاةِ فِي الصَّلَاةِ فِي السَّكُونَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ رُبّكًا يَسْهُونَ فِي الصَّلَاةِ فَي الرّكَعَتَيْنِ , الشّيْءِ كَمَا أَنَّ عُمَرَ نَسِيَ الْقِرَاءَةَ فِي الصَّلَاةِ، وَكَمَا أَنَّ أَصْحَابَ مُحَمَّدٍ صَلّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ رُبّكًا يَسْهُونَ فِي الصَّلَاةِ فَيُسَلّمُونَ فِي الرّكَعَتَيْنِ ,

ُ وَالثَّلَاثِ أَلَا تَرَى أَنَّ ابْنَ عُمَرَ كَانَ يَرْمِي مَنْ لَا يَرْفَعُ يَدَيْهِ بِالْحَصَى فَكَيْفَ يَتْرُكُ ابْنُ عُمَرَ شَيْئًا يَأْمُرُ بِهِ غَيْرَهُ , وَقَدْ رَأَى النَّهِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْه وَسَلَّمَ فَعَلَهُ؟ .

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " قَالَ يَحْيَى بْنُ مَعِينٍ حَدِيثُ أَبِي بَكْرٍ عَنْ حُصَيْنٍ إِنَّمَا هُوَ تَوَهُّمُ مِنْهُ لَا أَصْلَ لَهُ

١٥ كان عبد الله بن عامر يسألني أن أستأذن له على عمر بن عبد العزيز فاستأذنت له عليه فقال:

١٦ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْأَعْلَى بْنُ مُسْهِرٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْعَلَاءِ بْنِ زَبْرٍ , حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْأَعْلَى بْنُ مُسْهِرٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْعَلَاءِ بْنِ زَبْرٍ , حَدَّثَنَا عَمْرُ وَبْنُ الْمُهَاجِرِ قَالَ: اللّهِ بْنُ عَامِرٍ يَسْأَلُنِي أَنْ أَسْتَأْذِنَ لَهُ عَلَمُ بِنِ عَبْدِ الْعَزِيزِ فَاسْتَأْذَنْتُ لَهُ عَلَيْهِ فَقَالَ: اللّذِي جَلْدَ أَخَاهُ فِي أَنْ يَرْفَعَ يَدَيْهِ؟ إِنْ كُمَّا لَنُوَدَّبُ عَلْمَانُ بِالْمَدِينَةِ. فَلَمْ يَأْذَنْ لَهُ -[19]-

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَكَانَ زَائِدَةُ لَا يُحَدِّثُ إِلَّا أَهْلَ السُّنَّةِ اقْتِدَاءً بِالسَّلَفِ ,

وَلَقَدْ رَحَلَ قَوْمٌ مِنْ أَهْلِ بَلْخٍ مُرْجِئَةٌ إِلَى مُحَدِّ بْنِ يُوسُفَ بِالشَّامِ فَأَرَادَ مُحَدَّ إِخْرَاجَهُمْ مِنْهَا حَتَّى تَابُوا مِنْ ذَلِكَ , وَرَجَعُوا إِلَى السَّبِيلِ , وَالسُّنَّةَ ,

وَلَقَدْ رَأَيْنَا غَيْرَ وَاحِدٍ مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ يَسْتَتِيبُونَ أَهْلَ الْخِلَافِ فَإِنْ تَابُوا , وَإِلَّا أَخْرَجُوهُمْ مِنْ مَجَالِسِهِمْ ,

وَلَقَدْ كَلَّمَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الزَّبْيْرِ , سُلَيْمَانَ بْنَ حَرْبٍ وَهُوَ يَوْمَئِذٍ قَاضِي مَكَّةَ أَنْ يَحْجُرَ عَلَى بَعْضِ أَهْلِ الرَّأْيِ فَحَجَرَ عَلَيْهِ سُلَيْمَانُ فَلَمْ يَكُنْ يَجْتَرِئْ بِمَكَّةَ أَنْ يُفْتِيَ حَتَّى خَرَجَ مِنْهَا

١٦ رأيت ابن عباس , وابن الزبير , وأبا سعيد , وجابرا يرفعون أيديهم إذا افتتحوا الصلاة , وإذا

١٧ - حَدَّثَنَا مَالِكُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا شَرِيكُ , عَنْ لَيْثٍ , عَنْ عَطَاءٍ قَالَ: ﴿ وَأَيْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ , وَابْنَ الزُّبَيْرِ , وَأَبَا سَعِيدٍ , وَجَابِرًا يَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ إِذَا افْتَتَحُوا الصَّلَاةَ , وَإِذَا رَكَعُوا "

١٧ إذا كبر رفع يديه, وإذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع

١٨ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الصَّلْتِ , حَدَّثَنَا أَبُو شِهَابٍ عَبْدُ رَبِّهِ , عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ , عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْأَعْرَجِ , عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ , أَنَّهُ كَانَ §إِذَا كَبَرَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ "

١٨ إذا افتتح الصلاة كبر, ورفع يديه, ويرفع كلما ركع ورفع رأسه من الركوع

١٩ - حَدَّثَنَا مُسَدَّدٌ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَادٍ , عَنْ عَاصِمٍ الْأَحْوَلِ قَالَ: رَأَيْتُ أَنَسَ بْنَ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ «§إِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ كَبَرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ , وَيَرْفَعُ كُلَّهَا رَكَعَ وَرَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ»

١٩ يرفع يديه حيث كبر, وإذا رفع رأسه من الركوع

٢٠ - حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ , حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ , عَنْ أَبِي حَمْزَةَ قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ " §يَرْفَعُ يَدَيْهِ حَيْثُ كَبَرَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ

۲۰ يرفع إذا كبر وإذا ركع

٢١ - حَدَّثَنَا سُلَيْمَانُ بْنُ حَرْبٍ , حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ , عَنْ قَيْسِ بْنِ سَعْدٍ , عَنْ عَطَاءٍ قَالَ: صَلَّيْتُ مَعَ أَبِي هُرَيْرَةَ " فَكَانَ §يَرْفَعُ إِذَا كَبَرُ وَإِذَا رَكَعَ

۲۱ يرفع يديه قبل الركوع وبعده

٢٢ - حَدَّثَنَا مُسَدَّدٌ , حَدَّثَنَا خَالِدٌ حَدَّثَنَا خُصَيْنٌ , عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ قَالَ: دَخَلْتُ مَسْجِدَ حَضْرَمَوْتَ فَإِذَا عَلْقَمَةُ بْنُ وَائِلٍ يُحَدِّثُ عَنْ أَبِيهِ قَالَ: «كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ قَبْلَ الرُّكُوعِ وَبَعْدَهُ»

٢٢ ترفع يديها في الصلاة حذو منكبيها

٢٣ - حَدَّثَنَا خَطَّابُ بْنُ عُثْمَانَ , عَنْ إِسْمَاعِيلَ , عَنْ عَبْدِ رَبِّهِ بْنِ سُلَيْمَانَ بْنِ عُمَيْرٍ قَالَ: رَأَيْتُ أُمَّ الدَّرْدَاءِ «﴿ تَرْفَعُ يَدَيْهَا فِي الصَّلَاةِ حَذْوَ مَنْكِبَيْهَا»

٢٣ ترفع يديها في الصلاة حذو منكبيها حين تفتتح الصلاة , وحين تركع وإذا قال: سمع الله لمن حمده

٢٤ - حَدَّ ثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ, حَدَّ ثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْمُبَارَكِ, أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ, حَدَّ ثَنِي عَبْدُ رَبِّهِ بْنُ سُلِيْمَانَ بْنِ عُمْيْرِ قَالَ رَأَيْتُ أُمَّ - [٢٣] - الدَّرْدَاءِ " § تَرْفُعُ يَدَيْهَا فِي الصَّلَاةِ حَذْوَ مَنْكِبَيْهَا حِينَ تَفْتَتُ الصَّلَاةَ, وَحِينَ تَرْكَعُ وَإِذَا قَالَ: «سَمِعَ اللَّهُ لَمِنْ حَمِدَهُ» رَفَعَتْ يَدَيْهَا, وَقَالَتْ: «رَبِي اللَّهُ لَمِنْ حَمِدَهُ» (رَبَّنَا فَلَكَ الْمُحَدُ»

ر. رَبِّ قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَنِسَاءُ بَعْضِ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هُنَّ أَعْلَمُ مِنْ هَؤُلَاءِ حِينَ يَرْفَعْنَ أَيْدِيَهُنَّ فِي الصَّلَاةِ.

٢٤ إذا قام من الركعتين كبر, ورفع يديه

٢٥ - حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الْحَنْظَلِيُّ , حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ فُضَيْلٍ , عَنْ عَاصِمِ بْنِ كُلَيْبٍ , عَنْ مُحَارِبِ بْنِ دِثَارٍ قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ عُمَرَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الرُّكُوعِ فَقُلْتُ لَهُ فِي ذَلِكَ فَقَالَ: «كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ §إِذَا قَامَ مِنَ الرَّكْعَتَيْنِ كَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ»

٢٥ فلما أن كبر رفع يديه , فلما أراد أن يركع رفع يديه قال البخاري: ويروى عن عمر بن الحطاب رضي

٢٦ - حَدَّثَنَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ , حَدَّثَنَا شُعْبَةُ , حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ كُلَيْبٍ , عَنْ أَبِيهِ , عَنْ , وَائِلِ بْنِ حُجْرٍ الْحَضْرَمِيّ , رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ صَلَّى مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿ وَلَلَّمَا أَنْ كَبَرَ رَفَعَ يَدَيْهِ , فَلَمَّا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ رَفَعَ يَدَيْهِ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَيُرْوَى عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ,

وَعَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ,

وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنِ النَّبِيّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ,

وَعَنْ عُبَيْدِ بْنِ عُمَيْرٍ عَنْ أَبِيهِ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وَعَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ,

وَعَنْ أَبِي مُوسَى عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَانَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ عِنْدَ الرُّكُوعِ, وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ.

قَالَ الْبُخَارِيُّ: وَفِيمَا ذَكَرْنَا كِفَايَةً لِمِنْ يَفْهَمْهُ إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى

٢٦ يرفعون أيديهم لعبد الله بن عمر , وعبد الله بن عباس , وعبد الله بن الزبير , قال طاوس: في

٧٧ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ , عَنِ ابْنِ جُرَيْجٍ , قِرَاءَةً قَالَ: أَخْبَرَنِي الْحَسَنُ بْنُ مُسْلِمٍ , أَنَّهُ سَمِعَ طَاوُسًا يُسْأَلُ عَنْ رَفْعِ اللّهِ بْنِ عَمْرَ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَمْرَ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَمْرَ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبّاسٍ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبّاسٍ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبّاسٍ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبّاسٍ , وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدُ مُلْمِ وَاللّهُ مُولِ اللّهُ عَلْمُ أَلُولُ اللّهُ وَلَى اللّهِ عَلْمَ اللّهُ وَلَى اللّهِ مِنْ اللّهُ مِنْ التَّكْبِيرِ ، قَالَ طَاوُسُ : فِي التَّكْبِيرِ ؟ قَالَ : لَا مُعْدِيرٍ وَلَا الللهِ عَلْمُ إِللهِ اللهِ اللهِ اللهِ عَلْمُ اللهِ ا

قَالَ البُخَارِيُّ: " وَلَوْ تَحَقَّقَ حَدِيثُ مُجَاهِد أَنَّهُ لَمْ يَرَ ابْنَ عُمَرَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ لَكَانَ حَدِيثُ طَاوُسٍ , وَسَالِمٍ , وَنَافِحٍ , وَمُحَارِبِ بْنِ دِثَارٍ , وَابْنِ اللهُ عَلَيْهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمْ يَكُنْ يُخَالِفُ الرَّسُولَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَعَ مَا رَوَاهُ أَوْلَى لِأَنَّ عَمْرَ رَوَاهُ عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمْ يَكُنْ يُخَالِفُ الرَّسُولَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَعَ مَا رَوَاهُ أَهْلُ الْعِلْمِ مِنْ أَهْلِ مَكَّةً , وَالْمَدِينَةِ , وَالْمِرَاقِ أَنَّهُ كَانَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ حَتَّى لَقَدْ

Shamela.org 1V

٢٧ يرفعونها إذا ركعوا, وإذا رفعوا رءوسهم

٢٨ - حَدَّثَنِي مُسَدَّدُ قَالَ: حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ زُرَيْعٍ , عَنْ سَعِيد , عَنْ قَتَادَةَ , عَنِ الْحَسَنِ قَالَ: «كَانَ أَصْحَابُ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَأَنَّمَا أَيْدِيهِمُ الْمَرَاوِحُ §يَرْفُعُونَهَا إِذَا رَكَعُوا , وَإِذَا رَفَعُوا رُءُوسَهُمْ»

٢٨ إذا صلوا كأن أيديهم حيال آذانهم المراوح

٢٩ - حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا أَبُو هِلَالٍ , عَنْ حُمَيْدِ بْنِ هِلَالٍ قَالَ: «كَانَ أَصْحَابُ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ڰإِذَا صَلُّوا كَأَنَّ أَيْدِيَهُمْ حِيَالَ آذَانِهِمْ الْمَرَاوِحُ»

قَالَ الْبُخَارِيُّ: «فَلَمْ يَسْتَثْنِ الْحَسَنُ , وَحُمَيْدُ بْنُ هِلَالٍ أَحَدًا مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دُونَ أَحَدٍ»

۲۹ فقام فكبر, ورفع يديه, ثم لما أراد أن يركع رفع يديه مثلها, ثم رفع رأسه فرفع يديه مثلها

٣٠ - حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ , أَخْبَرَنَا زَائِدَةُ بْنُ قُدَامَةَ , حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ كُلْيْبِ الْجَرْمِيُّ , حَدَّثَنَا أَبِي أَنَّ وَائِلَ بْنَ خُورٍ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ , ثُمَّ لَلّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَيْفَ يُصَلّي قَالَ: فَنَظُرْتُ إِلَيْهِ «وَفَقَامَ فَكَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ , ثُمَّ لَلّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَيْفَ يُصَلّي قَالَ: فَنَظُرْتُ إِلَيْهِ «وَفَقَامَ فَكَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ مِثْلَهَا , ثُمَّ جِئْتُ بَعْدَ ذَلِكَ فِي زَمَانٍ فِيهِ بَرْدُ عَلَيْهِمْ جُلُّ الثّيَابِ تَحُرَّكُ أَيْدِيهِمْ مِنْ أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ رَفَعَ يَدَيْهِ مِثْلُهَا , ثُمَّ جِئْتُ بَعْدَ ذَلِكَ فِي زَمَانٍ فِيهِ بَرْدُ عَلَيْهِمْ جُلُّ الثّيَابِ تُحَرَّكُ أَيْدِيهِمْ مِنْ تَعْدَ اللّهَ عَلَيْهِ مِثْلُهَا , ثُمَّ جِئْتُ بَعْدَ ذَلِكَ فِي زَمَانٍ فِيهِ بَرْدُ عَلَيْهِمْ جُلُّ الثِيَّابِ تَحُرَّكُ أَيْدِيهِمْ مِنْ اللهَ عَلَيْهِ مِثْلُهَا , ثُمَّ جَئْتُ بَعْدَ ذَلِكَ فِي زَمَانٍ فِيهِ بَرْدُ عَلَيْهِمْ جُلُّ الثِيَّابِ تَحُرَّكُ أَيْدِيهِمْ مِنْ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَلَمْ يَسْتَثْنِ وَائِلٌ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَحَدًا إِذَا صَلُّوا مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ لَمْ يَرْفَعْ يَدَيْهِ

٣٠ فصلى ولم يرفع يديه إلا مرة وقال أحمد بن حنبل: عن يحيى بن آدم قال: نظرت في كتاب عبد الله

٣١ - وَيُرْوَى عَنْ سُفْيَانَ , عَنْ عَاصِمِ بْنِ كُلَيْبٍ , عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْأَسْوَدِ , عَنْ عَلْقَمَةَ قَالَ: قَالَ ابْنُ مَسْعُودٍ: " أَلَا أُصَلِّي بِكُمْ صَلاَةَ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §فَصَلَّى وَلَمْ يَرْفَعْ يَدَيْهِ إِلَّا مَرَّةً

وَقَالَ أَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلٍ: عَنْ يَحْيَى بْنِ آدَمَ قَالَ: نَظَرْتُ فِي كِتَابِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ إِدْرِيسَ عَنْ عَاصِمِ بْنِ كُلَيْبٍ لَيْسَ فِيهِ: ثُمَّ لَمْ يَعُدْ. فَهَذَا أَصَحُّ لِأَنَّ الْكِتَابَ أَحْفَظُ عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمِ لِأَنَّ الرَّجُلَ رُبَّا حَدَّثَ بِشَيْءٍ ثُمَّ يَرْجِعُ إِلَى الْكِتَابِ فَيَكُونُ كَمَا فِي الْكِتَابِ.

Shamela.org 1A

٣١ فقام فكبر ورفع يديه , ثم ركع , فطبق يديه جعلهما بين ركبتيه فبلغ ذلك سعدا فقال: صدق أخي قد

٣٢ - حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ الرَّبِيعِ , حَدَّثَنَا ابْنُ إِدْرِيسَ , عَنْ عَاصِمِ بْنِ كُلَيْبٍ , عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْأَسُودِ , حَدَّثَنَا عَلْقَمَةُ أَنَّ عَبْدَ اللّهِ مَ عَنْ عَامِمِ بْنِ كُلَيْبٍ , عَنْ عَبْدِ اللّهِ بَعْ اللّهُ عَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلْهُ اللّهِ عَلْهُمَا بَيْنَ رَكْعَ , فَطَبّقَ يَدَيْهِ , ثُمَّ رَكَعَ , فَطَبّقَ يَدَيْهِ جَعَلَهُمَا بَيْنَ رُكْبَيْهِ فَبَلَغُ ذَلِكَ سَعْدًا فَقَالَ: صَدَقَ أَخِي قَدْ كُنَّا نَفْعَلُ ذَلِكَ فِي أُوَّلِ الْإِسْلَامِ ثُمَّ أُمْرِنَا بِهَذَا ".
قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَهَذَا الْمَحْفُوظُ عِنْدَ أَهْلِ النَّظُرِ مِنْ حَدِيثِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ

٣٢ يرفع يديه إذا كبر قال سفيان: لما كبر الشيخ لقنوه ثم لم يعد. فقال: ثم لم

٣٣ - حَدَّثَنَا الْحُمَيْدِيُّ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ , عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي زِيَادٍ هَهُنَا عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنِ الْبَرَاءِ ,: أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَانَ كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَّرَ» قَالَ سُفْيَانُ: لَمَّا كَبُرَ الشَّيْخُ لَقَّنُوهُ ثُمَّ لَمْ يَعُدْ. قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَكَذَلِكَ رَوَى الْحُفَّاظُ مَنْ سَمِعَ مِنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي زِيَادٍ قَدِيمًا مِنْهُمُ الثَّوْرِيُّ , وَشُعْبَةُ , وَزُهَيْرٌ لَيْسَ فِيهِ: ثُمَّ لَمْ يَعُدْ

٣٣ يرفع يديه إذا كبر حذو أذنيه

٣٤ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفُ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ , عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي زِيَادٍ , عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنِ الْبَرَاءِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: «كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْرُفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَّرَ حَذْوَ أَذُنيَّهِ»

٣٤ يرفع يديه إذا كبر ثم لم يرفع

٣٤ - قَالَ الْبُخَارِيُّ: وَرَوَى , وَكِيعُ , عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنْ أَخِيهِ عِيسَى , وَالْحَكَمِ بْنِ عُتَيْبَةَ عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنِ الْبَرَاءِ , قَالَ: رَأَيْتُ النَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: هَيْرُفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَّرَ ثُمَّ لَمْ يُرْفَعْ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَإِنَّمَا رَوَى ابْنُ أَبِي لَيْلَي هَذَا مِنْ حِفْظِهِ فَأَمَّا مَنْ حَدَّثَ عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى مِنْ كِتَابِهِ فَإِنَّمَا حَدَّثَ عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى -[٣١]-عَنْ يَزِيدَ فَرَجَعَ الْحَدِيثُ إِلَى تَلْقِينِ يَزِيدَ , وَالْمَحْفُوظُ مَا رَوَى عَنْهُ الثَّوْرِيُّ وَشُعْبَةُ وَابْنُ عُيَيْنَةً قَدِيمًا

٣٥ ما لي أراكم رافعي أيديكم كأنها أذناب خيل شمس؟ اسكنوا في الصلاة، فإنما كان هذا

٣٥ - قَالَ الْبُخَارِيُّ: وَأَمَّا احْتِجَاجُ بَعْضِ مَنْ لَا يَعْلَمُ بِحَدِيثِ وَكِيعٍ عَنِ الْأَعْمَشِ عَنِ الْمُسَيَّبِ بْنِ رَافِعٍ عَنْ تَميمِ بْنِ طَرَفَةَ عَنْ جَابِرِ بْنِ سَمُرَةَ قَالَ: دَخَلَ عَلَيْنَا النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَنَحْنُ رَافِعِي أَيْدِينَا فِي الصَّلَاةِ فَقَالَ: «§مَا لِي أَرَاكُمْ رَافِعِي أَيْدِيكُمْ كَأَنَّهَا أَذْنَابُ

خَيْلٍ شُمُسٍ؟ اسْكُنُوا فِي الصَّلَاةِ، فَإِنَّمَا كَانَ هَذَا فِي التَّشَهُّدِ لَا فِي الْقِيَامِ» كَانَ يُسَلِّرُ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ فَنَهَى النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ رَفْعِ الْأَيْدِي فِي التَّشَهُّدِ , وَلَا يَحْتَجُّ بِمِثْلِ هَذَا مَنْ لَهُ حَظَّ مِنَ الْعِلْمِ، هَذَا مَعْرُوفَ مَشْهُورٌ لَا اخْتِلَافَ فِيهِ , وَلَوْ كَانَ كَمَا ذَهْبَ إِلَيْهِ لَكَانَ رَفْعُ الْأَيْدِي فِي أَوَّلِ التَّكْبِيرَةِ , وَأَيْضًا تَكْبِيرَاتُ صَلَاةِ الْعِيدِ مَنْهِيًّا عَنْهَا؛ لِأَنَّهُ لَمْ يَسْتَثْنِ رَفْعًا دُونَ رَفْعٍ

٣٦ كنا إذا صلينا خلف النبي صلى الله عليه وسلم قلنا: السلام عليكم , السلام عليكم , وأشار مسعر

٣٦ - وَقَدْ بَيَّنَهُ حَدِيثُ

حَدَّثَنَاهُ أَبُو نُعَيْمٍ , حَدَّثَنَا مِسْعَرٌ , عَنْ عُبَيْدِ اللّهِ بْنِ الْقِبْطِيَّةَ قَالَ: سَمِعْتُ جَابِرَ بْنَ سَمْرَةَ يَقُولُ: ﴿ كُثَّا إِذَا صَلَّيْنَا خَلْفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «مَا بَالُ هَوُلَاءِ يُومِئُونَ بِأَيْدِيهِمْ كَأَنَّهَا وَسَلَّمَ عَلَيْهُمْ , السَّلَامُ عَلَيْهُمْ , السَّلَامُ عَلَيْهُمْ , السَّلَامُ عَلَيْهُمْ , وأَشَارَ مِسْعَرُ بِيَدَيْهِ , فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «مَا بَالُ هَوُلَاءِ يُومِئُونَ بِأَيْدِيهِمْ كَأَنَّهَا أَذْنَابُ خَيْلٍ شُمُسٍ إِنَّمَا يَكُمْ , السَّلَامُ عَلَى خَذِهِ مُثَّ يُسَلِّمُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ يَمِينِهِ , وَمِنْ عَنْ شِمَالِهِ» أَذْنَابُ خَيْلٍ شُمُسٍ إِنَّمَا يَكُومُ أَنْ يَطَوَّلَ عَلَى رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا لَمْ يَقُلْ قَالَ اللّهُ عَنَ وَجَلَّ { فَلْيَحْذَرِ النَّذِينَ وَبَالَهُ عَنْ وَجَلَّ { فَلْيَحْذَرِ النَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا لَمْ يُقُلْ قَالَ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ { فَلْيَحْذَرِ النَّذِينَ وَبَالَهُ وَسَلَّمَ مَا لَمْ يُقُلُ قَالَ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ { فَلْيَحْذَرِ النَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا لَهُ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ يَعُولُ عَنْ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابُ أَلِيمٍ } [النور: ٣٣]

٣٧ هو شيء تزين به صلاتك

٣٧ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يُوسُفَ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ قَالَ: سَأَلْتُ سَعِيدَ بْنَ جُبَيْرٍ عَنْ رَفْعِ الْيَدَيْنِ فِي الصَّلَاةِ فَقَالَ: «§هُوَ شَيْءً تُزَيِّنُ بِهِ صَلَاتَكَ»

۳۸ یکبر بیدیه حین یستفتح وحین یرکع , وحین یقول: سمع الله لمن حمده , وحین یرفع رأسه من الرکوع

٣٨ - أَخْبَرَنَا مُحْمُودٌ , أَخْبَرَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ , أَخْبَرَنَا ابْنُ جُرَيْجٍ , أَخْبَرَنِي نَافِعُ أَنَّ ابْنَ عُمَرَ " كَانَ لاَيُكَبِّرُ بِيَدَيْهِ حِينَ يَسْتَفْتُحُ وَحِينَ يَرْكُعُ , وَحِينَ يَقُولُ: سَمِعَ اللَّهُ لَمِنْ حَمِدَهُ , وَحِينَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ , وَحِينَ يَسْتَوِي قَائِمًا قُلْتُ لِنَافِعٍ: كَانَ ابْنُ عُمَرَ يَجْعَلُ الْأَوْلَى أَرْفَعَهُنَّ قَالَ: لَا.

قَالَ أَبُو عَبْدِ اللّهِ: " وَلَمْ يَثْبُتْ عِنْدَ أَهْلِ - [٣٤] - النَّظَرِ مِمَّنْ أَدْرَكُنَا مِنْ أَهْلِ الْحِجَازِ وَأَهْلِ الْعِرَاقِ، مِنْهُمْ عَبْدُ اللّهِ بْنُ الزَّبَيْرِ, وَعَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَعْيَنٍ , وَأَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلٍ , وَإِسْحَاقُ بْنُ رَاهَوَيْهِ , هَؤُلَاءِ أَهْلُ الْعِلْمِ مِنْ أَهْلِ زَمَانِهِمْ فَلَمْ يَثْبُتْ عِنْدَ أَحَدٍ مِنْهُمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا عَنْ أَحَدٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ لَمْ يَرْفَعُ يَدَيْهِ.

Shamela.org Y.

۳۹ فلیرفع یدیه حین یکبر, وحین یرفع رأسه من الرکوع وکان ابن سیرین یقول: هو من تمام

٣٩ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ , أَخْبَرَنَا هِشَامٌ , عَنِ الْحَسَنِ , وَابْنِ سِيرِينَ أَنَّهُمَا كَانَا يَقُولَانِ: إِذَا كَبَّرَ أَحَدُكُمْ لِلصَّلَاةِ §فَلْيَرْفَعْ يَدَيْهِ حِينَ يُكَبِّرُ , وَحِينَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ وَكَانَ ابْنُ سِيرِينَ يَقُولُ: «هُوَ مِنْ تَمَامِ الصَّلَاةِ»

إذا افتتح التكبير في الصلاة رفع يديه حين يكبر حتى يجعلهما حذو منكبيه, وإذا كبر للركوع

٤٠ - حَدَّثَنَا أَبُو الْيَمَانِ , أَنْبَأَنَا شُعَيْبٌ , عَنِ الزُّهْرِيِّ , عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمْرَ , قَالَ: رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ مَلْ ذَلِكَ وَإِذَا قَالَ: سَمِعَ اللَّهُ عَلَيْهِ مِنَ السَّجُودِ لَمَ السَّجُودِ لَمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ , وَهُو أَكْثَرُ أَهْلِ زَمَانِهِ عِلْمًا فِيمَا نَعْرَفُ فَلُوْ لَمْ يَكُنْ عِنْدَ مَنْ لَا يَعْلَمُ مِنَ السَّجُودِ فَوَالَ: "وَكَانَ ابْنُ الْمُبَارَكِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ , وَهُو أَكْثَرُ أَهْلِ زَمَانِهِ عِلْمًا فِيمَا نَعْرَفُ فَلُوْ لَمْ يَكُنْ عِنْدَ مَنْ لَا يَعْلَمُ مِنَ السَّلُوعِ عَلْمُ فَلَوْ السَّلُوعِ عَلْمًا فَيْمَا اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهِ عَلْمًا أَنْ يُشْتِعُهُ بِقُولِ مَنْ لَا يَعْلَمُ , وَالْعَجَبُ أَنْ يَقُولَ أَحْدُهُمْ فَالَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَلَقَدْ شَهِدَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلْكَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَلَقَدْ شَهِدَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَلَقَدْ شَهِدَ النَّيِيُّ صَعْيَا فِي عَهْدِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَلَقَدْ شَهِدَ النَّيِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَلَوْلَا اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهِ اللهُ

٤١ إن عبد الله بن عمر رجل صالح

٤١ - حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سُلَيْمَانَ , حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ , عَنْ يُونُسَ , عَنِ ابْنِ شِهَابٍ , عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ , عَنْ أَبِيهِ , عَنْ حَفْصَةَ , أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «﴿إِنَّ عَبْدَ اللّهِ بْنَ عُمْرَ رَجُلُّ صَالِحٌ»

٤٢ إني لأذكر عمر حين أسلم فقالوا: صبأ عمر , صبأ عمر فجاء العاصي بن وائل فقال صبأ عمر , صبأ عمر , صبأ

٤٢ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ قَالَ: قَالَ عَمْرُو: قَالَ ابْنُ عُمَرَ: " §إِنِّي لَأَذُكُرُ عُمَرَ حِينَ أَسْلَمَ فَقَالُوا: صَبَأَ عُمَرُ , صَبَأَ عُمَرُ , صَبَأَ عُمَرُ , صَبَأَ عُمَرُ , صَبَأَ عُمَرُ فَهُ فَأَنَا لَهُ جَارٌ -[٣٧]- فَتَرَكُوهُ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: قَالَ سَعِيدُ بْنُ الْمُسَيِّبِ: لَوْ شَهِدْتُ لِأَحَد أَنَّهُ مِنْ أَهْلِ الْجُنَّةِ لَشَهِدْتُ لِابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ , وَقَالَ جَابِرُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ: لَمْ يَكُنْ أَحَدٌ أَلْزُمَ لِطَرِيقِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا أَتْبَعَ مِنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَطَعَنَ مَنْ لَا يَعْلَمُ فِي وَاتِّلِ بْنِ خُجْرٍ: أَنَّ وَائِلَ بْنَ خُجْرٍ مِنْ أَبْنَاءِ مُلُوكِ الْيَمَنِ وَقَدِمَ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَثْلُ مَنْهُ , وَأَقْطَعَ لَهُ أَرْضًا , وَبَعَثَ مَعَهُ مُعَاوِيَةَ بْنَ أَبِي سُفْيَانَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ

٤٣ أقطع له أرضا بحضرموت قال البخاري: وقصة , وائل مشهورة عند أهل العلم , وما ذكر النبي صلى

٤٣ - أَخْبَرَنَا حَفْصُ بْنُ عُمَرَ , حَدَّثَنَا جَامِعُ بْنُ مَطَرٍ , عَنْ عَلْقَمَةَ بْنِ وَائِلٍ , عَنْ أَبِيهِ ,: أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَقْطَعَ لَهُ أَرْضًا بِحَضْرَمَوْتَ -[٣٨]-

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَقِصَّةُ , وَائِلٍ مَشْهُورَةٌ عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمِ , وَمَا ذَكَرَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي أَمْرِهِ , وَمَا أَعْطَاهُ مَعْرُوفٌ بِذِهَابِهِ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرَّةً بَعْدَ مَرَّةٍ ,

وَلُوْ ثَبَتَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ رُؤُسَاءَنَا لَمْ يَأْخُذُوا بِهَذَا , وَلَيْسَ هَذَا بِمَأْخُوذِ فَمَا يَزِيدُونَ الْحَدِيثَ إِلَّا يَعْلَمُونَ أَنَّهُمْ يَقُولُونَ إِذَا ثَبَتَ الشَّيْءُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ رُؤُسَاءَنَا لَمْ يَأْخُذُوا بِهَذَا , وَلَيْسَ هَذَا بِمَأْخُوذِ فَمَا يَزِيدُونَ الْحَدِيثَ إِلَّا تَعَلَّلًا بِرَأْيِهِمْ , وَلَقَدْ قَالَ وَكِيعًٰ: مَنْ طَلَبَ الْحَدِيثَ كَمَا جَاءَ فَهُو صَاحِبُ سُنَّةٍ , وَمَنْ طَلَبَ الْحَدِيثَ لِيُقُوِّيَ هَوَاهُ فَهُو صَاحِبُ بِدْعَةٍ يَعْنَلُ بِعِلَوٍ لَا يَعْتَلُ بِعِلَوٍ لَا يَعْتَلُ بِعِلَوٍ لَا تَصِعُ لِيقُوِّيَ هَوَاهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَيْثُ ثَبَتَ الْحَدِيثِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَيْثُ ثَبَتَ الْحَدِيثِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَيْثُ ثَبَتَ الْحَدِيثِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَيْثُ ثَبَتَ الْحَدِيثِ النَّبِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَيْثُ ثَبَتَ الْحَدِيثِ النَّبِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَيْهُ وَسَلَّمَ عَيْثُ بِعِلُولَ لَا تُعْتَلُ بِعِلَولَ لَا تَصِعْ لِيقُوتِيَ هَوَاهُ وَقَدْ ذُكِرَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّى يَكُونَ هَوَاهُ تَبَعًا لَمَّا جِئْتُ بِهِ»

وَقَالَ قَالَ مَعْمَرُ: أَهْلُ الْعِلْمِ كَانَ الْأَوَّلُ فَالْأَوَّلُ أَعْلَمَ , وَهَؤُلَاءِ الْآخِرُ فَالْآخِرُ عِنْدَهُمْ أَعْلَمُ ,

٥٤ - وَلَقَدْ قَالَ ابْنُ الْمُبَارَكِ: كُنْتُ أُصَلِي إِلَى جَنْبِ النُّعْمَانِ بْنِ ثَابِتِ فَرَفَعْتُ يَدَيَّ فَقَالَ: مَا خَشِيتَ أَنْ تَطِيرَ؟ فَقُلْتُ إِنْ لَمْ أَطِرْ فِي الْأَولَى لَمْ أَطِرْ فِي الثَّانِيَةِ قَالَ وَكِيعً: رَحْمَةُ اللَّهِ عَلَى ابْنِ الْمُبَارَكِ كَانَ حَاضِرَ الْجُوَابِ فَتَحَيَّرَ الْآخَرُ, وَهَذَا أَشْبَهُ مِنَ الَّذِينَ يَتَمَادُونَ فِي غَيِّهِمْ إِذَا لَمْ يُبْصِرُوا

٤٤ رفع يديه حتى تكونا حذو منكبيه ثم يكبر, ويفعل ذلك حين يرفع رأسه من الركوع, ويقول: سمع

٤٦ - حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ صَالِحٍ , حَدَّثَنِي اللَّيْثُ , حَدَّثَنِي يُونُسُ , عَنِ ابْنِ شِهَابٍ , أَخْبَرَنِي سَالِمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ يَعْنِي ابْنَ عُمَرَ قَالَ: رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ إِذَا قَامَ إِلَى الصَّلَاةِ §رَفَعَ يَدَيْهِ حَتَّى تَكُونَا حَذْوَ مَنْكِبَيْهِ ثُمَّ يُكْبِرُ , وَيَفْعَلُ ذَلِكَ حِينَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَيَقُولُ: «سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ» , وَلَا يَرْفَعُ حِينَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ مِنَ السُّجُودِ

و ٤ إذا افتتح الصلاة كبر, ورفع يديه, وإذا أراد أن يركع رفع يديه, وإذا رفع رأسه من

٧٤ - حَدَّثَنَا أَبُو النَّعْمَانِ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَادِ الشَّيْبَانِي , حَدَّثَنَا مُحَارِبُ بْنُ دِثَارٍ وَقَالَ: رَأَيْتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ: ﴿ إِذَا افْتَتَحَ السَّهِ بْنَ عُمْرَ: ﴿ إِذَا افْتَتَحَ السَّهِ مِنَ الرُّكُوعِ " الصَّلَاةَ كَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا أَزَادَ أَنْ يَرْكُعَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ "

Shamela.org YY

٤٦ أنه كبر, ورفع يديه, وإذا ركع رفع يديه, وإذا قال: سمع الله لمن حمده رفع يديه, ويرفع

٤٨ - حَدَّثَنَا الْعَيَّاشُ بْنُ الْوَلِيدِ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْأَعْلَى , حَدَّثَنَا عُبَيْدُ اللَّهِ , عَنْ نَافِعٍ , عَنِ ابْنِ عُمَرَ ,: ۚ كَأَنَّهُ كَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَيَرْفَعُ ذَلِكَ ابْنُ عُمَرَ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ "

٤٧ رفع يديه حتى تحاذي أذنيه , وحين يرفع رأسه من الركوع واستوى قائمًا فعل مثل

٤٩ - حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْمُنْدِرِ , حَدَّثَنَا مَعْمَرُ , حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ طَهْمَانَ , عَنِ أَبِي الزَّبْيْرِ قَالَ: «رَأَيْتُ ابْنُ عُمَرَ حِينَ قَامَ إِلَى الصَّلَاةِ وَرَفَعَ يَدَيْهِ حَتَّى تُحَاذِي أُذُنَيْهِ , وَحِينَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ وَاسْتَوَى قَائِمًا فَعَلَ مِثْلَ ذَلِكَ»

٤٨ يرفع يديه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وإذا قام من السجدتين كبر , ورفع

• ٥ - حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ صَالِحٍ , حَدَّثَنَا اللَّيْثُ , حَدَّثَنِي نَافِعُ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بن عمر كَانَ إِذَا اسْتَقْبَلَ الصَّلَاةَ كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا وَرَفَعُ يَدَيْهِ " وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَإِذَا قَامَ مِنَ السَّجْدَتَيْنِ كَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ "

٤٩ إذا كبر رفع يديه, وإذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع

٥١ - حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ , عَنْ أَيُّوبَ , عَنْ نَافِحٍ , عَنِ ابْنِ عُمَرَ , أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَانَ §إِذَا كَبَّرَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ»

• • إذا دخل في الصلاة رفع يديه إلى فروع أذنيه , وإذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع فعل

٥٣ - حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ , أَخْبَرَنَا قَتَادَةُ , عَنْ نَصْرِ بْنِ عَاصِمٍ , عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحُوَيْرِثِ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلْمَهُ وَعَلَمُ اللهُ عَلَيْهِ وَالْمَالَةِ وَفَعَ يَدَيْهِ إِلَى فُرُوعِ أَذُنيْهِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ فَعَلَ مِثْلَهُ»

١٥ يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع , وكان إذا سجد بدأ بركبتيه , وكان إذا قام

٤٥ - حَدَّثَنَا مُحْمُودٌ قَالَ: حَدَّثَنَا الْبُخَارِيُّ , قَالَ ابْنُ عُلَيَّةَ: أَخْبَرَنَا خَالِدٌ أَنَّ أَبَا قِلَابَةَ , كَانَ §يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَكَانَ إِذَا سَجَدَ بَدَأَ بِرُكْبَتَيْهِ , وَكَانَ إِذَا قَامَ ادَّعَمَ عَلَى يَدَيْهِ قَالَ , وَكَانَ يَطْمَئِنُّ فِي الرَّكْعَةِ الْأُولَى ثُمَّ يَقُومُ " -[٤٤]-

Shamela.org YY

وَذُكِرَ عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحُوَيْرِثِ

إذا قام إلى الصلاة رفع يديه حتى تحاذي أذنيه، وإذا رفع رأسه من الركوع, واستوى قائمًا فعل

٥٥ - أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدٍ , أَخْبَرَنَا أَبُو عَامِرٍ , حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ طَهْمَانَ , عَنْ أَبِي الزَّبَيْرِ , عَنْ طَاوُسٍ أَنَّ ابْنَ عَبَّاسٍ «كَانَ §إِذَا قَامَ إِلَى الصَّلَاةِ رَفَعَ يَدَيْهِ حَتَّى ثُحَاذِي أُذُنَيْهِ، وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَاسْتَوَى قَائِمًا فَعَلَ مِثْلَ ذَلِكَ»

٥٣ يرفع يديه حذو منكبيه حين يكبر يفتتح الصلاة وحين يركع

٥٦ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , أَخْبَرَنَا عَبدُ اللّهِ , أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ , حَدَّثَنِي صَالِحُ بْنُ كَيْسَانَ , عَنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْأَعْرَجِ , عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ حَذْوَ مَنْكِبَيْهِ حِينَ يُكَبِّرُ يَفْتَتُحُ الصَّلَاةَ وَحِينَ يَرْكَعُ»

٤٥ إذا افتتح الصلاة رفع يديه حذو منكبيه , وإذا رفع رأسه من الركوع

٧٥ - حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ , حَدَّثَنَا صَالِحُ عَنْ نَافِعٍ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ «كَانَ §إِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ رَفَعَ يَدَيْهِ حَذْوَ مَنْكِبَيْهِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ»

٥٥ وزينة الصلاة أن ترفع يديك إذا كبرت , وإذا ركعت , وإذا رفعت رأسك من

٥٥ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ أَخْبَرَنَا ابْنُ عَجْلَانَ , قَالَ سَمِعْتُ النَّعْمَانَ بْنَ أَبِي عَيَّاشٍ , يَقُولُ: «لِكُلِّ شَيْءٍ زِينَةُ , §وَزِينَةُ الصَّلَاةِ أَنْ تَرْفَعَ يَدَيْكَ إِذَا كَبَّرْتَ , وَإِذَا رَكَعْتَ , وَإِذَا رَفَعْتَ رَأْسَكَ مِنَ الرُّكُوعِ»

٥٦ رفع الأيدي للتكبيرة , قال: وأراه حين ننحني

٥٥ - حَدَّثَنَا مُحَدَّبُنَا مُقَاتِلٍ, أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ, أَخْبَرَنَا الْأَوْزَاعِيُّ, حَدَّثَنِي حَسَّانُ بْنُ عَطِيَّةَ, عَنِ الْقَاسِمِ بْنِ مُخَيْمِرَةَ قَالَ: " ﴿ رَفْعُ الْأَيْدِي لِلتَّكْبِيرَةِ, قَالَ: وَأَرَاهُ حِينَ نَخْخِنِي "

Shamela.org Y &

٥٧ رأيت جابر بن عبد الله , وأبا سعيد الخدري وابن عباس وابن الزبير: يرفعون أيديهم حين يفتتحون

٠٠ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ , أَخْبَرَنَا شَرِيكُ , عَنْ لَيْثٍ , عَنْ عَطَاءٍ قَالَ: " لاَرَأَيْتُ جَابِرَ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , وَأَبَا سَعِيدٍ الْخُدُرِيَّ وَابْنَ عَبَّاسٍ وَابْنَ الزُّبَيْرِ: يَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ حِينَ يَفْتَتِحُونَ الصَّلَاةَ , وَإِذَا رَكَعُوا , وَإِذَا رَفَعُوا رُءُوسَهُمْ مِنَ الرُّكُوعِ "

٨٥ يرفعون أيديهم في الصلاة إذا ركعوا , وإذا رفعوا

٦١ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللّهِ , أَخْبَرَنَا عِكْرِمَةُ بْنُ عَمَّارٍ قَالَ: " رَأَيْتُ سَالِمَ بْنَ عَبْدِ اللّهِ , وَالْقَاسِمَ بْنَ مُحَمَّدٍ , وَعَطَاءً , وَعَطَاءً , وَعَطَاءً , وَمَكْحُولًا: كَيْرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ فِي الصَّلَاةِ إِذَا رَكَعُوا , وَإِذَا رَفَعُوا "

٩٥ يرفعان أيديهما في الصلاة وكانا نافع , وطاوس يفعلانه.

٦٢ - وَقَالَ جَرِيرٌ عَنْ لَيْثٍ , عَنْ عَطَاءٍ وَمُجَاهِدٍ أَنَّهُمَا كَانَا §يَرْفَعَانِ أَيْدِيَهُمَا فِي الصَّلَاةِ وَكَانَا نَافِعٌ , وَطَاوُسُ يَفْعَلَانِهِ.

٦٠ يرفعون أيديهم إذا ركعوا

٦٣ - وَعَنْ لَيْثٍ عَنِ ابْنِ عُمَرَ , وَسَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ , وَطَاوُسٍ وَأَصْحَابِهِ «أَنَّهُمْ كَانُوا §يَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ إِذَا رَكَعُوا»

٦١ إذا افتتح الصلاة كبر, ورفع يديه كلما ركع, ورفع رأسه من الركوع

٦٤ - حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيَادٍ , حَدَّثَنَا عَاصِمٌ قَالَ: " رَأَيْتُ أَنْسَ بْنَ مَالِكٍ: ﴿إِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ كَبَّرَ , وَرَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ " وَرَفَعَ يَدَيْهِ كُلَّمَا رَكَعَ , وَرَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ "

٦٢ يرفع يديه إذا ركع , وإذا رفع رأسه من الركوع حتى يحاذي بهما فروع أذنيه

٦٥ - حَدَّثَنَا خَلِيفَةُ بْنُ خَيَّاطٍ , حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ زُرَيْعٍ , حَدَّثَنَا سَعِيدٌ , عَنْ قَتَادَةَ أَنَّ نَصْرَ بْنَ عَاصِمٍ , حَدَّثَهُمْ عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحُويْرِثِ قَالَ: رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ حَتَّى يُحَاذِي بِهِمَا فُرُوعَ أُذُنَيْهِ»

Shamela.org Yo

٦٣ رفعوا أيديهم , وإذا ركعوا , وإذا رفعوا رءوسهم من الركوع

٦٦ - وَقَالَ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مَهْدِيٍّ عَنِ الرَّبِيعِ بْنِ صُبَيْجِ , قَالَ: «رَأَيْتُ مُحَمَّدًا وَالْحَسَنَ , وَأَبَا نَضْرَةَ , وَالْقَاسِمَ بْنَ مُحَمَّدٍ , وَعَطَاءً , وَطَاوُسًا , وَجُاهِدًا , وَالْخَسَنَ بْنَ مُسْلِمٍ , وَنَافِعًا , وَابْنَ أَبِي نَجِيجٍ إِذَا افْتَتَحُوا الصَّلَاةَ ﴿ رَفَعُوا أَيْدِيَهُمْ , وَإِذَا رَكَعُوا , وَإِذَا رَفَعُوا رُءُوسَهُمْ مِنَ الرَّكُوعِ » -١٠٥]-

٧ُ - ۚ قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَهَوُلَاءِ أَهْلُ مَكَّةَ وَأَهْلُ الْمَدِينَةِ وَأَهْلُ الْيَمَنِ وَأَهْلُ الْعِرَاقِ وَقَدْ تَوَاطَئُوا عَلَى رَفْعِ الْأَيْدِي

٦٤ يرفعون أيديهم إذا ركعوا , وإذا سجدوا

٧٧ - وَقَالَ وَكِيعٌ عَنِ الرَّبِيعِ قَالَ: " رَأَيْتُ الْحُسَنَ , وَمُجَاهِدًا , وَعَطَاءً , وَطَاوُسًا , وَقَيْسَ بْنَ سَعْدٍ , وَالْحَسَنَ بْنَ مُسْلِمٍ: كَيْرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ إِذَا رَكَعُوا , وَإِذَا سَجَدُوا " وَقَالَ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مَهْدِيٍّ: هَذَا مِنَ السُّنَّةِ

٦٥ يرفعون أيديهم إذا استقبل أحدهم الصلاة, وعند الركوع, والسجود

٦٨ - وَقَالَ عُمَرُ بْنُ يُونُسَ حَدَّثَنَا عِكْرِمَةُ بْنُ عَمَّارٍ قَالَ: " رَأَيْتُ الْقَاسِمَ , وَطَاوُسًا , وَمَكْحُولًا , وَعَبْدَ اللَّهِ بْنَ دِينَارٍ , وَسَالِمًا: ڰَيْرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ إِذَا اسْتَقْبَلَ أَحَدُهُمُ الصَّلَاةَ , وَعِنْدَ الرُّكُوعِ , وَالشَّجُودِ "

٦٦ يرفع يديه إذا ركع , وإذا سجد. قال إبراهيم: لعله كان فعله مرة , وهذا ظن منه لقوله:

٦٩ - وَقَالَ وَكِيعٌ عَنِ الْأَعْمَشِ , عَنْ إِبْرَاهِيمَ أَنَّهُ ذَكَرَ لَهُ حَدِيثَ , وَائِلِ بْنِ خُجْرٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَانَ هَيَوْفُعُ يَدَيْهِ إِذَا رَكَعَ , وَإِذَا سَجَدَ» . قَالَ إِبْرَاهِيمُ: لَعَلَّهُ مَنَّ ةً , وَهَذَا ظَنَّ مِنْهُ لِقَوْلِهِ: فَعَلَهُ مَنَّ ةً مَعَ أَنَّ , وَائِلًا ذَكَرَ أَنَّهُ رَأَى النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَلَا يَحْتَاجُ , وَائِلُ إِلَى الظُّنُونِ لِأَنَّ مُعَا يَنْتَهُ أَكْثَرُ مِنْ حُسْبَانِ غَيْرِهِ

٦٧ فكبر ورفع يديه فلما ركع رفع يديه فلما رفع رأسه رفع يديه مثلها ثم أتيتهم من بعد

٠٧ - قَالَ الْبُخَارِيُّ: وَقَدْ بَيْنَهُ زَائِدَةُ فَقَالَ

حَدَّثَنَا عَاصِمٌ , حَدَّثَنَا أَبِي أَنَّ وَائِلَ بْنَ جُمْرٍ , أَخْبَرَهُ قَالَ: قُلْتُ: «لَأَنْظُرَنَّ إِلَى صَلَاةٍ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْفَ يُصَلِّي §فَكَبَّرَ وَرُفَعَ يَدَيْهِ مِثْلَهَا ثُمَّ أَتَيْتُهُمْ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ فِي زَمَانٍ فِيهِ بَرْدُ فَرَأَيْتُ النَّاسَ عَلَيْهِمْ جُلُّ -[٥٣]- الثِّيَابِ» الثِّيَابِ تُحَرَّكُ أَيْدِيهِمْ مِنْ تَحْتِ الثِّيَابِ»

فَهَذَا وَائِلٌ بَيِّنَ فِي حَدِيثِهِ أَنَّهُ رَأَى النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَأَصْحَابَهُ يَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ مَرَّةً بَعْدَ مَرَّةٍ

٦٨ فافتتح الصلاة فكبر, ورفع يديه فلما رفع رأسه رفع يديه

٧١ - حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّد , حَدَّثَنَا ابْنُ إِدْرِيسَ قَالَ , سَمِعْتُ عَاصِمُ بْنُ كُلَيْبٍ , عَنْ أَبِيهِ , أَنَّهُ سَمِعَهُ يَقُولُ: سَمِعْتُ وَائِلَ بْنَ حُجْرٍ يَقُولُ: " قَدِمْتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ فَافْتَتَحَ الصَّلَاةَ فَكَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ فَلَمَّا رَفَعَ رَأْسَهُ رَفَعَ يَدَيْهِ " قَدِمْتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ فَافْتَتَحَ الصَّلَاةَ فَكَبَّرَ , وَرَفَعَ يَدَيْهِ فَلَمَّا رَفَعَ رَأْسَهُ رَفَعَ يَدَيْهِ "

٦٩ إذا افتتح الصلاة رفع يديه, وإذا رفع رأسه من الركوع

٧٢ - حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَبِي أُوَيْسٍ , حَدَّثَنَا مَالِكُ , عَنْ نَافِعٍ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ كَانَ §إِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ

٧٠ يرفع يديه عند الركوع

٧٣ - حَدَّثَنَا عَيَاشٌ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْأَعْلَى , حَدَّثَنَا حُمَيْدٌ , عَنْ أَنَسٍ أَنَّهُ كَانَ §يَرْفَعُ يَدَيْهِ عِنْدَ الرُّكُوعِ

٧١ يرفع يديه إذا كبر, وإذا رفع رأسه من الركوع قال البخاري: من زعم أن رفع الأيدي بدعة فقد

٧٤ - حَدَّثَنَا آدَمُ , حَدَّثَنَا شُعْبَهُ , حَدَّثَنَا الْحَكُمُ بْنُ عُتَيْبَةَ قَالَ: " رَأَيْتُ طَاوُسًا كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَّرَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ قَالَ الْبُخَارِيُّ: " مَنْ زَعَمَ أَنَّ رَفْعَ الْأَيْدِي بِدْعَةُ فَقَدْ طَعَنَ فِي أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَالسَّلَفِ، وَمَنْ بَعْدَهُمْ، وَأَهْلِ الْجَانِ، وَعُلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَالسَّلَفِ، وَمَنْ بَعْدَهُمْ، وَأَهْلِ الْجَاقِ، وَأَهْلِ الشَّامِ، وَأَهْلِ الْيَمَنِ، وَعُلَمَاءٍ أَهْلِ نُرَاسَانَ مِنْهُمُ ابْنُ الْمُبَارَكِ حَتَّى شُيُوخِنَا عِيسَى بْنُ مُوسَى أَبُو أَحْمَدَ , وَكَعْبِ بْنِ سَعِيدٍ , وَالْحَسَنِ بْنِ جَعْفَرٍ , وَمُحَدَّد بْنِ سَلَّامٍ إِلَّا -[٥٥] - أَهْلَ الرَّأْيِ مِنْهُمْ وَعَلِيِّ بْنِ الْحَسَنِ , وَعَامَةٍ أَصْحَابِ ابْنِ الْمُبَارَكِ

وَكَانَ التَّوْرِيُّ , وَوَكِيعٌ , وَبَعْضُ الْكُوفِيِّينَ لَا يَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ ,

ُ وَقَدْ رَوَوْا فِي ذَلِكَ أَحَادِيثَ كَثِيرَةً , وَلَمْ يُعَنِّفُوا عَلَى مَنْ رَفَعَ يَدَيْهِ , وَلَوْلَا أَنَّهَا حَقَّ مَا رَوَوْا تِلْكَ الْأَحَادِيثَ لِأَنَّهُ لَيْسَ لِأَحَدٍ أَنْ يَقُولَ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا لَمْ يَقُلْ , وَمَا لَمْ يَفْعَلْ

٥٧ - لِقَوْلِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَنْ تَقَوَّلَ عَلَيَّ مَا لَمْ أَقُلْ فَلْيَتَبَوَّأُ مَقْعَدَهُ مِنَ النَّارِ»

وَلَمْ يَثْبُتْ عَنْ أُحَدٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ لَا يَرْفَعُ يَدَيْهِ , وَلَيْسَ أَسَانِيدُهُ أَصَحَّ مِنْ رَفْعِ الْأَيْدِي

Shamela.org YV

٧٢ يرفع يديه إذا دخل في الصلاة , وإذا أراد أن يركع يرفع رأسه , وإذا قام من الركعتين يرفع

٧٦ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي بَكْرِ الْمُقَدَّمِيُّ , حَدَّثَنَا مُعْتَمِرٌ , عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ , عَنِ ابْنِ شِهَابٍ , عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ , عَنِ اللَّهِ عَنْ أَبِيهِ , عَنِ اللَّهِ عَنْ أَبِيهِ , عَنِ اللَّهِ عَنْ أَبِيهِ , عَنْ اللَّوْعَ يَدُيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ " كَانَ كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا دَخَلَ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يُرْكَعَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا دَخَلَ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يُرْكَعَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يُرْكَعَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يُرْكَعَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يُرْكَعَ يَرْفَعُ رَأْسَهُ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكُعَتَيْنِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يُرْكَعَ يَرْفَعُ وَأَلْكَ كُلِّهِ وَكَانَ عَبْدُ اللَّهِ يَفْعَلُهُ

٧٣ يرفع يديه إذا افتتح الصلاة , وإذا ركع يرفع يديه , وإذا رفع رأسه من

٧٧ - حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ , حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ , عَنِ الزُّهْرِيِّ , عَنْ سَالِمٍ , عَنْ أَبِيهِ قَالَ: «كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْرُفَعُ يَدَيْهِ إِذَا افْتَتَحَ الصَّلاَةَ , وَإِذَا رَكَعَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ»

٧٤ إذا افتتح الصلاة يرفع يديه حتى يحاذي بهما منكبيه , وإذا أراد أن يركع , وبعدما يرفع رأسه

٧٨ - حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ صَالِحٍ, حَدَّثَنِي اللَّيْثُ, حَدَّثَنَا عَقِيلٍ, عَنِ ابْنِ شِهَابٍ, قَالَ أَخْبَرَنِي سَالِمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَبْدَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَإِذَا افْتَتَحَ الصَّلَاةَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ حَتَّى يُحَاذِي بِهِمَا مَنْكِبَيْهِ, وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ, وَبَعْدَمَا يَرْفَعُ رَأْسَهُ مَنَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَإِذَا أَوْتَتَحَ الصَّلَاةَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ حَتَّى يُحَاذِي بِهِمَا مَنْكِبَيْهِ, وَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ, وَبَعْدَمَا يَرْفَعُ رَأْسَهُ مَنَ الرُّكُوعِ "

٥٧ يرفع يديه إذا دخل في الصلاة, وإذا ركع, وإذا قال: سمع الله لمن حمده, وإذا قام

٧٩ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ حَوْشَبٍ , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ , حَدَّثَنَا عُبْدُ اللَّهِ عَبْدُ اللَّهِ , عَنْ نَافِعٍ , عَنِ ابْنِ عُمْرَ , أَنَّهُ كَانَ كَيْرُفُعُ يَدَيْهِ إِذَا دَخَلَ فِي الصَّلَاةِ , وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا قَالَ: سَمِعَ اللَّهُ -[٥٨] - لَمِنْ حَمِدَهُ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكْعَتَيْنِ يَرْفُعُهُمَا وَعَنِ النَّهُ رِيِّ عَنْ سَالِمٍ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمْرَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِثْلَهُ

٧٦ يرفع يديه إذا ركع , وإذا سجد قال البخاري: والمحفوظ ما روى عبيد الله وأيوب , ومالك وابن

وَزَادَ وَكِيعُ عَنِ الْعُمَرِيِّ عَنْ نَافِعٍ عَنِ ابْنِ عُمَرَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «أَنَّهُ كَانَ §يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا رَكَعَ , وَإِذَا سَجَدَ»

Shamela.org YA

٨٠ - قَالَ الْبُخَارِيُّ: «وَالْمَحْفُوظُ مَا رَوَى عُبَيْدُ اللَّهِ وَأَيُّوبُ , وَمَالِكٌ وَابْنُ جُرَيْجٍ وَاللَّيْثُ وَعِدَّةٌ مِنْ أَهْلِ الْحِجَازِ وَأَهْلِ الْعِرَاقِ عَنْ نَافِعٍ عَنِ ابْنِ عُمَرَ» فِي رَفْعِ الْأَيْدِي عِنْدَ الرُّكُوعِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ

وَلَوْ صَحَّ حَدِيثُ الْعُمَرِيِّ عَنْ نَافِعٍ عَنِ ابْنِ - [٥٥] - عُمَرَ لَمْ يَكُنْ مُخَالِفًا لِلْأَوَّلِ لِأَنَّ أُولَئِكَ قَالُوا: إِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ فَلَوْ ثَبَتَ اسْتَعْمَلْنَا كِلِّيْمِمَا, وَلِيْسَ هَذَا مِنَ الْخِلَافِ الَّذِي يُخَالِفُ بَعْضُهُمْ بَعْضًا لِأَنَّ هَذِهِ زِيَادَةً فِي الْفِعْلِ, وَالزِّيَادَةُ مَقْبُولَةً إِذَا ثَبَتَتَ

٧٧ لا ترفع الأيدي إلا في سبعة مواطن في افتتاح الصلاة , واستقبال الكعبة , وعلى الصفا

٨١ - وَقَالَ وَكِيعٌ عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنْ نَافِحٍ , عَنِ ابْنِ عُمَرَ , وَعَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنِ الْحَكَمَ , عَنِ مِقْسَمٍ , عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ , عَنِ النَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْمِنَ فَعُ الْأَيْدِي إِلَّا فِي سَبْعَةِ مَوَاطِنَ فِي افْتِتَاجِ الصَّلَاةِ , وَاسْتِقْبَالِ الْكَعْبَةِ , وَعَلَى الصَّفَا وَالْمَرْوَةِ , النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْمَ وَالْمَرْوَةِ , وَاسْتِقْبَالِ الْكَعْبَةِ , وَعَلَى الصَّفَا وَالْمَرْوَةِ , وَبِعَرَفَاتِ , وَبِجَمْعٍ وَفِي الْمُقَامَيْنِ وَعِنْدَ الْجُمْرَتَيْنِ» -[٦٠]-

٨٢ - قَالَ عَلِيُّ بْنُ مُسْهِرٍ وَالْمُحَارِبِيُّ عَنِ ابْنِ أَبِي لَيْلَى , عَنِ الْحَكَمَ , عَنْ مِقْسَمٍ , عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ , رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَقَالَ شُعْبَةُ إِنَّ الْحَكَمَ لَمْ يَسْمَعْ مِنْ مِقْسَمٍ إِلَّا أَرْبَعَةَ أَحَادِيثَ لَيْسَ فِيهَا هَذَا الْحَدِيثُ , وَقَالَ شُعْبَةُ إِنَّ الْحَكُمَ لَمْ يَسْمَعْ مِنْ مِقْسَمٍ إِلَّا أَرْبَعَةَ أَحَادِيثَ لَيْسَ فِيهَا هَذَا الْحَدِيثُ , وَلَيْسَ هَذَا مِنَ الْمَحْفُوظِ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِأَنَّ أَصْحَابَ نَافِعٍ خَالَفُوا , وَحَدِيثُ الْحَكْمِ عَنْ مِقْسَمٍ مُرْسَلُ "

رفع يديه عند الركوع , وإذا رفع رأسه من الركوع مع أن حديث ابن أبي ليلي لو صح

٨٣ - وَقَدْ رَوَى طَاوُسٌ , وَأَبُو جَمْرَةَ وَعَطَاءً أَنَّهُمْ رَأَوُا ابْنَ عَبَّاسٍ «§رَفَعَ يَدَيْهِ عِنْدَ الرُّكُوعِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ» مَعَ أَنَّ حَدِيثَ ابْنَ أَبِي لَيْلَى لَوْ صَحَّ قَوْلُهُ تُرْفَعُ الْأَيْدِي فِي سَبْعَةِ مَوَاطِنَ لَمْ يَقُلْ فِي حَدِيثِ وَكِيعٍ لَا تُرْفَعُ إِلَّا فِي هَذِهِ الْمَوَاطِنِ.

فَتُرْفَعُ فِي هَذِهِ -[٦٦]- الْمَوَاطِنِ , وَعِنْدَ الرُّكُوعِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ حَتَّى تُسْتَعْمَلَ هَذِهِ الْأَحَادِيثُ كُلُّهَا , وَهَذَا لَيْسَ مِنَ التَّضَادِ , وَقَدْ قَالَ هَوُلَاءِ: إِنَّ الْأَيْدِيَ تَرْفَعُ فِي تَكْبِيرَاتِ الْعِيدَيْنِ الْفَطْرِ , وَالْأَضْحَى , هُنَّ أَرْبَعَ عَشْرَةَ تَكْبِيرَةً فِي قَوْلِهِمْ , وَلَيْسَ هَذَا فِي حَدِيثِ ابْنِ أَبِي

وَهَٰذَا يَدُلُّ أَنَّهُمْ لَمْ يَعْتَمِدُوا عَلَى حَدِيثِ ابْنَ أَبِي لَيْلَى قَالَ بَعْضُ الْكُوفِيِّينَ: يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي تَكْبِيرَةِ الْجَنَّازَةِ , وَهِيَ أَرْبَعُ تَكْبِيرَاتٍ , وَهَذِهِ كُلُّهَا زِيَادَةً عَلَى ابْنِ أَبِي لَيْلَى ,

وَقَدْ رُوِيَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ غَيْرِ وَجْهٍ أَنَّهُ كَانَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي سِوَى هَذِهِ السَّبْعَةِ

٧٩ يرفع يديه في الاستسقاء

٨٤ - حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ , عَنْ ثَابِتٍ , عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «كَانَ §يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الإِسْتِسْقَاءِ»

· ٨ يدعو رافعا يديه يقول: إنما أنا بشر فلا تعاقبني أيما رجل من المؤمنين آذيته أو شتمته فلا

٨٥ - حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ , حَدَّثَنَا أَبُو عَوانَةَ , عَنْ سِمَاكِ بْنِ حَرْبٍ , عَنْ عِكْرِمَةَ , عَنْ عَائِشَةَ زَعَمَ أَنَّهُ سَمِعَ مِنْهَا , أَنَّهَا رَأَتِ النَّبِيَّ -[٦٢]-صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿يَدْعُو رَافِعًا يَدَيْهِ يَقُولُ: ﴿إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ فَلَا تُعَاقِبْنِي أَيْمًا رَجُلٍ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ آذَيْتُهُ أَوْ شَمَّتُهُ فَلَا تُعَاقِبْنِي فِيهِ»

٨١ ورفع يديه، وقال: اللهم اهد دوساً , وأت بهم

٨٦ - حَدَّثَنَا عَلِيٌّ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ , عَنْ أَبِي الزِّنَادِ , عَنِ الْأَعْرَجِ , عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ , قَالَ: اسْتَقْبَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْقِبْلَةَ , وَتَهَيَّأَ §وَرَفَعَ يَدَيْهِ، وَقَالَ: «اللَّهُمَّ اهْدِ دَوْسًا , وَأْتِ بِهِمْ»

٨٢ اللهم , وليديه فاغفر. فرفع يديه

٨٧ - حَدَّثَنَا أَبُو النَّعْمَانِ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ زَيْدٍ، حَدَّثَنَا جَّاجٌ الصَّوَّافُ, عَنْ أَبِي النَّبَيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَلهُ لَكَ فِي حِصْنٍ , وَمَنَعَةٍ حِصْنِ دَوْسٍ فَأَبَى رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمَا ذَخَرَ اللّهُ لِلأَنْصَارِ , وَهَاجَرَ اللهُ لِلأَنْصَارِ , وَهَاجَرَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَلهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ مَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ مَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ : مَا شَأْنُ يَدَيْكَ؟ قَالَ: قِيلَ إِنَّا لَنْ نُصْلَحَ مِنْكَ مَا أَفْسَدْتَ مِنْ فَصْبَكَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «وَاللّهُمَّ , وَلِيَدَيْهِ فَاعْفِرْ» . فَرَفَعَ يَدَيْهِ

٨٣ بعثت إلى أهل البقيع لأصلي عليهم

٨٨ - حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ , حَدَّثَنَا عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ مُحَمَّد , عَنْ عَلْقَمَةَ بْنِ أَبِي عَلْقَمَةَ , عَنْ أُمِّهِ , عَنْ عَلْقَمَةَ , عَنْ عَلَقُمَةَ , عَنْ عَلْقَمَةَ , عَنْ عَلَقُمَةَ , عَنْ عَلَقُمَةَ , عَنْ عَلَقُمَةً , عَنْ عَلَيْهِ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ , عَلَيْهِ , عَلَيْهِ , وَسَلَى عَلَيْهِ , فَسَلَكَ خَوْ بَقِيعٍ الْغَرْقَدِ فَوَقَفَ فِي أَدْنَى الْبَقِيعِ لِمُ عَلِيْهٍ , عَنْ عَلَيْهِ , عَنْ عَلَيْهِ عَلَيْهُ , وَسَلَمُ عَلَيْهِ , فَعَلْمُ عَنْ عَلَيْهِ , عَنْ عَلْقُمَةً , وَقُونَ فَيْقُمَةً عَلَيْهِ , وَمُعَ يَدِيهِ , وَمُقَلْتُ عَلَيْهِ , وَسُولَ اللّهِ أَيْنَ خَرَجْتَ اللّيْلَةَ ؟ قَالَ: «وَبُعِثْتُ إِلَى أَهْلِ الْبَقِيعِ لِأُصَلِّيَ عَلَيْهٍ , عَلْمُ اللّهُ عَلْمُ اللهِ عَلْمُ الللهُ إِللّهُ إِلْمُ اللّهُ إِلْمُ الللهُ إِلْمُ اللّهُ إِلْمُ الللهُ إِلْمُ اللّهُ إِلْمُ اللهُ إِلْمُ اللّهُ إِلْمُ اللّهُ إِلْمُ اللّهُ إِلْمُ الللهُ إِلْمُ الللهُ إِلْمُ اللهُ إِلْمُ اللهُ اللهُ إِلْمُ الللهُ إِلَيْهِ إِلْمُ اللهُ إِلْمُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ إِلْمُ الللهُ اللهُ إِلْمُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ

Shamela.org Y.

٨٤ يدعو عند أحجار الزيت باسطا كفيه

٨٩ - حَدَّثَنَا مُسْلِمٌ , حَدَّثَنَا شُعْبَةُ , عَنْ عَبْدِ رَبِّهِ بْنِ سَعِيدٍ , عَنْ مُحَدَّدِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ التَّيْمِيِّ قَالَ: أَخْبَرَنِي مَنْ رَأَى النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ «وَيَدْعُو عِنْدَ أَحْبَارِ الزَّيْتِ بَاسِطًا كَفَّيْهِ»

٨٥ رافعا يديه حتى بدا ضبعاه يدعو بهن لعثمان رضي الله عنه

٩٠ - حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ مُوسَى , حَدَّثَنَا عَبْدُ الْحَمِيدِ , حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ هُوَ ابْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ عَنِ ابْنِ أَبِي مُلَيْكَةَ , عَنْ عَائِشَةَ , قَالَتْ: «رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴾ وَرَافِعًا يَدَيْهِ حَتَّى بَدَا ضَبْعَاهُ يَدْعُو بِهِنّ لِعُثْمَانَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ»

٨٦ الرجل يطيل السفر أشعث أغبر يمد يديه إلى الله عز وجل: يا رب يا رب , مطعمه حرام , ومشربه

٩١ - حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْمٍ , حَدَّثَنَا الْفُضَيْلُ بْنُ مَرْزُوقٍ , عَنْ عَدِيِّ بْنِ ثَابِتٍ , عَنْ أَبِي حَازِمٍ , عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ , قَالَ: ذَكَرَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ " §الرَّجُلَ يُطِيلُ السَّفَرَ أَشْعَتُ أَغْبَرَ يَمُدُّ يَدَيْهِ إِلَى اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ: يَا رَبِّ يَا رَبِّ , مَطْعَمُهُ حَرَامٌ , وَمَشْرَبُهُ حَرَامٌ , وَمَلْبَسُهُ حَرَامٌ , وَغُذِّيَ بِالْحَرَامِ فَأَنَّى يُسْتَجَابُ لِذَلِكَ "

٨٧ فرفع رسول الله صلى الله عليه وسلم يده وقال: اللهم عليك بالوليد

٩٢ - أَخْبَرَنَا مُسْلِمٌ , أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ دَاوُدَ , عَنْ نَعَيْمِ بْنِ حَكِيمٍ , عَنْ أَبِي مَرْيَمَ , عَنْ عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: وَأَيْتُ امْرَأَةَ الْوَلِيدِ جَاءَتْ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَشْكُو إِلَيْهِ زَوْجَهَا أَنَّهُ يَضْرِبُهَا فَقَالَ لَهَا: " اذْهَبِي فَقُولِي لَهُ: إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ لَكَ " , فَذَهَبَتْ ثُمُّ عَادَتْ , فَقَالَتْ: إِنَّهُ يَضْرِبُنِي فَقُولِي لَهُ: إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ لَكَ " , فَذَهَبَتْ ثُمُّ عَادَتْ , فَقَالَتْ: إِنَّهُ يَضْرِبُنِي فَقُولِي لَهُ: إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ لَكَ " , فَذَهَبَتْ ثُمُّ عَادَتْ , فَقَالَتْ: إِنَّهُ يَضْرِبُنِي فَقُولِي لَهُ: إِنَّهُ يَضْرِبُنِي فَوْرَفَعَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدُهُ وَقَالَ: «اللَّهُمَّ عَلَيْكَ بِالْوَلِيدِ» فَقَالَ: " اذْهَبِي فَقُولِي لَهُ: " اذْهَبِي فَقُولِي لَهُ: " اذْهَبِي فَقُولِي لَهُ: " إِنَّهُ يَضْرِبُنِي فَوْرَفَعَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَهُ وَقَالَ: «اللَّهُمَّ عَلَيْكَ بِالْوَلِيدِ»

٨٨ فهد يديه حتى رأيت بياض إبطيه يستسقي الله عز , وجل فما صلينا الجمعة حتى أهم الشاب القريب

٩٣ - حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ سَلَّامٍ , أَنْبَأَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ جَعْفَرٍ , عَنْ مُمَيْد , عَنْ أَنَسٍ قَالَ: قَطَ الْمَطُرُ عَامًا فَقَامَ بَعْضُ الْمُسْلِمِينَ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ جُمُعَةٍ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَطَ - [٦٧] - الْمَطَّرُ , وَأَجْدَبَتِ الْأَرْضُ , وَهَلَكَ الْمَالُ فَرَفَعَ يَدَيْهِ , وَمَا تَرَى فِي السَّمَاءِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ جُمُعَة فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَطَ - [٦٧] - الْمَطُرُ , وَأَجْدَبَتِ الْأَرْضُ , وَهَلَكَ الْمَالُ فَرَفَعَ يَدَيْهِ , وَمَا تَرَى فِي السَّمَاءِ سَعَابَةً: كَافَةً عَتَى رَأَيْتُ بَيَاضَ إِبْطَيْهِ يَسْتَسْقِي اللَّهَ عَنَّ , وَجَلَّ فَمَا صَلَّيْنَا الجُمُّعَةَ حَتَّى أَهُمَّ الشَّابَ الْقُرِيبَ الدَّارِ الرُّجُوعُ إِلَى أَهْلِهِ فَدَامَتْ جُمُعَةً حَتَّى كَانَتِ الجُمُّعَةُ الَّتِي تَلِيهَا قَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ تَهَدَّمَتِ الْبُيُوتُ , وَحُبِسَ الرُّكِانُ فَتَبَسَّمَ لِسُرْعَةِ مَلَالَةِ ابْنِ آدَمَ , وَقَالَ بِيدِهِ:

«اللَّهُمَّ حَوَالْيْنَا, وَلَا عَلَيْنَا» فَتَكَشَّطَتْ عَنِ الْمَدِينَةِ

٨٩ ثم يقنت بنا بعد الركوع يرفع يديه حتى تبدو كفاه , ويخرج ضبعاه

٩٤ - حَدَّثَنَا مُسَدَّدٌ , حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سَعِيد , عَنْ جَعْفَرٍ , حَدَّثِنِي أَبُو عُثْمَانَ قَالَ: كُنَّا نَجِيءُ وَعُمَرُ يَؤُمُّ النَّاسَ: 8ثُمَّ يَقْنُتُ بِنَا بَعْدَ الرُّكُوعِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ حَتَّى تَبْدُو كَفَّاهُ , وَيَخْرِبُ ضَبْعَاهُ "

٩٠ يرفع يديه في القنوت

٩٥ - حَدَّثَنَا قَبِيصَةُ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ , عَنْ أَبِي عَلِيٍّ هُوَ جَعْفَرُ بْنُ مَيْمُونٍ بَيَّاعُ الْأَثْمَاطِ قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا عُثْمَانَ قَالَ: «كَانَ عُمَرُ كَيَرْفَعُ يَدَيْهِ في الْقُنُوت»

٩١ ثم يرفع يديه ويقنت قبل الركعة.

٩٦ - حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحِيمِ الْمُحَارِبِيُّ , حَدَّثَنَا زَائِدَةُ , عَنْ لَيْثٍ , عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْأَسْوَدِ , عَنْ أَبِيهِ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ , أَنَّهُ كَانَ يَقْرَأُ فِي آخِهِ وَيَقْنُتُ قَبْلَ الرَّكْعَةِ . - [٦٩] - آخِرِ رَكْعَةٍ مِنَ الْوِتْرِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدُّ لَا ثُمُّ يَرْفَعُ يَدَيْهِ وَيَقْنُتُ قَبْلَ الرَّكْعَةِ . - [٦٩] - قَالَ الْبُخَارِيُّ: هَذِهِ الْأَحَادِيثُ كُلُّهَا صَحِيحَةً عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , لَا يُخَالِفُ بَعْضُهَا بَعْضًا , وَلَيْسَ فِيهَا تَضَادُ لِأَنَّهُمَا فِي مَوَاطِنَ مُخْتَلِفَةٍ مَوْاطِنَ مُخْتَلِفَةٍ

٩٢ ما رأيت النبي صلى الله عليه وسلم يرفع يديه في الدعاء إلا في الاستسقاء فأخبر أنس بما كان

قَالَ ثَابِتُ عَنْ أَنَسٍ: ﴿﴿ مَا رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرْفُعُ يَدَيْهِ فِي الدُّعَاءِ إِلَّا فِي الإِسْتِسْقَاءِ›› فَأَخْبَرَ أَنَسُ بِمَا كَانَ عِنْدَهُ، وَمَا رَأَى مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ , وَلَيْسَ هَذَا بِمُخَالِفٍ لِرَفْعِ الْأَيْدِي فِي أَوَّلِ التَّكْبِيرَةِ. وَقَدْ ذَكَرَ أَيْضًا أَنَسُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَرْفُعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَرَ, وَإِذَا رَكَعَ , وَقُوْلُهُ فِي الدُّعَاءِ سِوَى الصَّلَاةِ وَسِوَى رَفْعُ الْأَيْدِي فِي الْقُنُوتِ

٩٣ يرفع يديه عند الركوع

٩٧ - حَدَّ ثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ بَشَّارٍ , عَنْ يَحْيَى بْنِ سَعِيدٍ , عَنْ حُمَيْدٍ , عَنْ أَنَسٍ «أَنَّهُ كَانَ §يَرْفَعُ يَدَيْهِ عِنْدَ الرُّكُوعِ»

Shamela.org my

٩٤ يرفع يديه إذا كبر, وإذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع حذاء أذنيه

٩٨ - حَدَّثَنَا آدَمُ بْنُ أَبِي إِيَاسَ , حَدَّثَنَا شُعْبَةُ , حَدَّثَنَا قَتَادَةُ , عَنْ نَصْرِ بْنِ عَاصِمٍ , عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحُوَيْرِثِ قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ۚ وَيَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَّرَ, وَإِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ حِذَاءَ أُذُنَّيهِ

قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَالَّذِي يَقُولُ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ عِنْدَ الرُّكُوعِ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ , وَمَا زَادَ عَلَى ذَلِكَ أَبُو ُ هُمَيْدٍ فِي عَشَرَةٍ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا قَامَ مِنَ السَّجْدَتَيْنِ كُلُّهُ صَحِيحٌ لِأَنَّهُمْ لَمْ يَحْكُوا صَلَاةً , وَاحِدَةً فَيَخْتَلِفُوا فِي تِلْكَ الصَّلَاةِ بِعَيْنَهَا مَعَ أَنَّهُ لَا اخْتِلَافَ فِي ذَلِكَ إِنَّمَا زَادَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ , وَالزِّيَادَةُ مَقْبُولَةً مِنْ أَهْلِ الْعِلْمِ

ما رأيت ابن عمر يرفع يديه في شيء من الصلاة إلا في التكبيرة الأولى

وَالَّذِي قَالَ أَبُو بَكْرِ بْنُ عَيَّاشٍ عَنْ حُصَيْنٍ عَنْ مُجَاهِدٍ قَالَ: «﴿مَا رَأَيْتُ ابْنَ عُمَرَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي شَيْءٍ مِنَ الصَّلَاةِ إِلَّا فِي التَّكْبِيرَةِ الْأُولَى»

فَقَدْ خُولِفَ فِي ذَلِكَ عَنْ مُجَاهِدٍ قَالَ وَكِيعٌ عَنِ -[٧١]- الرَّبِيعِ بْنِ صُبَيْحٍ قَالَ رَأَيْتُ مُجَاهِدًا: §يَرْفَعُ يَدَيْهِ "

٩٧ يرفع يديه إذا ركع, وإذا رفع رأسه من الركوع

وَقَالَ عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ مَهْدِيٍّ , عَنِ الرَّبِيعِ رَأَيْتُ مُجَاهِدًا: ﴿ يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا رَكَعَ , وَإِذَا رَفَعَ رَأْسَهُ مِنَ الرَّكُوعِ "

٩٨ يرفع يديه وهذا أحفظ عند أهل العلم

وَقَالَ جَرِيرٌ عَنْ لَيْتٍ عَنْ مُجَاهِدٍ «أَنَّهُ كَانَ §يَرْفَعُ يَدَيْهِ» وَهَذَا أَحْفَظُ عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمِ قَالَ صَدَقَةُ: إِنَّ الَّذِي رَوَى حَدِيثَ مُجَاهِدٍ عَنِ ابْنِ عُمَرَ أَنَّهُ لَمْ يَرْفَعْ يَدَيْهِ إِلَّا فِي أَوَّلِ التَّكْبِيرَةِ كَانَ صَاحِبُهُ قَدْ تَغَيَّرَ بِأُخْرَةٍ , وَالَّذِي رَوَاهُ الرَّبِيعُ , وَاللَّيْثُ أَوْلَى مَعَ أَنَّ طَاوُسًا , وَسَالِمًا , وَنَافِعًا , وَأَبَا الزُّبَيْرِ , وَمُحَارِبَ بْنَ دِثَارٍ , وَغَيْرَهُمْ قَالُوا رَأَيْنَا ابْنَ عُمَرَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ إِذَا كَبَرَ ,

۹۹ يرفع يديه حين يركع

٩٩ - قَالَ مُبَشِّرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ حَدَّثْنَا تَمَّامُ بْنُ نَجِيجٍ قَالَ: «نَزَلَ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ عَلَى بَابِ حَلَبَ فَقَالُوا انْطَلِقُوا بِنَا نَشْهَدِ الصَّلَاةَ مَعَ أُمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ فَصَلَّى بِنَا الظُّهْرَ , وَالْعَصْرَ , وَرَأَيْتُهُ كَيْرُفَعُ يَدَيْهِ حِينَ يَرْكُعُ»

١٠٠ إذا قام في الصلاة يرفع يديه حتى يكونا حذو منكبيه , وكان يفعل ذلك حين يكبر للركوع , ويفعل

١٠٠ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مُقَاتِلٍ , أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ , أَنْبَأَنَا يُونُسُ , عَنِ الزُّهْرِيِّ , عَنْ سَالِمُ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ قَالَ: رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ عَنْ كَابِّدُ إِذَا عَامَ فِي الصَّلَاةِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ حَتَّى يَكُونَا حَذْوَ مَنْكِبَيْهِ , وَكَانَ -[٧٧]- يَفْعَلُ ذَلِكَ حِينَ يُكَبِّرُ لِلرُّكُوعِ , وَيَفْعَلُ ذَلِكَ إِذَا رَفْعَ رَأْسَهُ مِنَ الرُّكُوعِ وَيَقُولُ: «سَمِعَ اللَّهُ لَمِنْ حَمِدَهُ» , وَلَا يَفْعَلُ ذَلِكَ فِي الشَّجُودِ "

١٠١ يرفع يديه بين السجدتين. قال البخاري: وحديث النبي صلى الله عليه وسلم

١٠١ - حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ , حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ , عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي إِسْحَاقَ قَالَ: «رَأَيْتُ أَنْسَ بْنَ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ كَيْرُفُعُ يَدَيْهِ بَيْنَ السَّجْدَتَيْنِ» . قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَحَدِيثُ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَوْلَى

١٠٢ سنة رسول الله صلى الله عليه وسلم أحق أن ثتبع

ا حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , حَدَّثَنَا سُفْيَانُ , حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ دِينَارٍ , عَنْ سَالِمِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ: ﴿﴿ سُنَةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَحَقُّ أَنْ نُتَبَعَ﴾ وَسَلَّمَ أَحَقُّ أَنْ نُتَبَعَ﴾

١٠٣ يؤخذ من قوله ويترك، إلا النبي صلى الله عليه وسلم

١٠٣ - حَدَّثَنَا قُتَيْبَةُ, حَدَّثَنَا سُفْيَانُ, عَنْ عَبْدِ الْكَرِيمِ, عَنْ مُجَاهِدٍ قَالَ: «لَيْسَ أَحَدُّ بَعْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَّا هَيُؤْخَذُ مِنْ قَوْلِهِ وَيُتْرَكُ، إِلَّا النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ»

١٠٤ ما تقول في رفع الأيدي مع كل تكبيرة , وهو قائم في الصلاة؟ قال: ذلك الأمر

١٠٤ - حَدَّثَنَا فُدَيْكُ بْنُ سُلِيْمَانَ أَبُو عِيسَى قَالَ: سَأَلْتُ الْأَوْزَاعِيَّ قُلْتُ: يَا أَبَا عَمْرٍو §مَا تَقُولُ فِي رَفْعِ الْأَيْدِي مَعَ كُلِّ تَكْبِيرَةٍ , وَهُوَ

إذا كبر على الجنازة يرفع يديه

٠٠٥ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَرْعَرَةَ , حَدَّثَنَا جَرِيرُ بْنُ حَازِمٍ قَالَ: سَمِعْتُ نَافِعًا قَالَ: «كَانَ ابْنُ عُمَرَ §إِذَا كَبَّرَ عَلَى الْجِنَّازَةِ يَرْفَعُ يَدَيْهِ»

١٠٦ يرفع يديه في كل تكبيرة على الجنازة, وإذا قام من الركعتين

١٠٦ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ إِدْرِيسَ , قَالَ: سَمِعْتُ عُبَيْدَ اللَّهِ , عَنْ نَافِحٍ , عَنِ ابْنِ عُمَرَ أَنَّهُ كَانَ «هَيَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي كُلِّ تَكْبِيرَةٍ عَلَى الْجُنَازَةِ , وَإِذَا قَامَ مِنَ الرَّكْعَتَيْنِ»

۱۰۷ إذا صلى على الجنازة رفع يديه

١٠٧ - حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُونُسَ، حَدَّثَنَا زُهَيْرٌ, حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سَعِيدٍ، أَنَّ نَافِعًا أَخْبَرَهُ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمْرَ «كَانَ §إِذَا صَلَّى عَلَى الْجِنَازَةِ رَفَعَ يَدَيْهِ»

١٠٨ كبر على جنازة فرفع يديه في كل تكبيرة

١٠٨ - حَدَّثَنَا أَبُو الْوَلِيدِ , حَدَّثَنَا عُمَرُ بْنُ أَبِي زَائِدَةَ قَالَ: «رَأَيْتُ قَيْسَ بْنَ أَبِي حَازِمٍ ﴿كَبَّرَ عَلَى جَنَازَةٍ فَرَفَعَ يَدَيْهِ فِي كُلِّ تَكْبِيرَةٍ»

١٠٩ يصلي على الجنازة فكبر أربعا يرفع يديه في أول التكبيرة سسس

١٠٩ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي بَكْرٍ الْمُقَدَّمِيُّ , حَدَّثَنَا أَبُو مَعْشَرٍ يُوسُفُ الْبَرَاءُ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنِ دِهْقَانَ قَالَ: «رَأَيْتُ أَبَانَ بْنَ عُثْمَانَ §يُصَلِّي عَلَى الْجِنَازَةِ فَكَبَرَ أَرْبَعًا يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي أَوَّلِ التَّكْبِيرَةِ»

١١٠ يرفع يديه مع كل تكبيرة على الجنازة

١١٠ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , وَإِبْرَاهِيمُ بْنُ الْمُنْذِرِ قَالَا: حَدَّثَنَا مَعْنُ بْنُ عِيسَى , حَدَّثَنَا أَبُو الْغُصْنِ قَالَ: «رَأَيْتُ نَافِعَ بْنَ جُبيْرٍ كَيْرْفَعُ يَدُيهِ مَعَ كُلِّ تَكْبِيرَةٍ عَلَى الْجَنَازَةِ»

١١١ يرفع يديه مع كل تكبيرة على الجنازة

١١١ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْمُثَنَّى , حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمٍ قَالَ: سَمِعْتُ الْأَوْزَاعِيَّ , عَنْ غَيْلَانَ بْنِ أَنْسٍ قَالَ: «رَأَيْتُ عُمَرَ بْنَ عَبْدِ الْعَزِيزِ كَيْرْفَعُ يَدَيْهِ مَعَ كُلِّ تَكْبِيرَةٍ عَلَى الْجُنَازَةِ»

١١٢ صلى على جنازة وكبر عليها أربعا ويرفع يديه مع كل تكبيرة

١١٢ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ, حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ حُبَابٍ حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ الْعَلَاءِ قَالَ: «رَأَيْتُ مَكْحُولًا §صَلَّى عَلَى جَنَازَةٍ وَكَبَّرَ عَلَيْهَا أَرْبَعًا وَيَرْفَعُ يَدَيْهِ مَعَ كُلِّ تَكْبِيرَةٍ»

Shamela.org To

١١٣ يمشي مع جنازة، فكبر أربعا يرفع يديه مع كل تكبيرة

١١٣ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , حَدَّثَنَا أَبُو مُصْعَبٍ صَالِحُ بْنُ عُبَيْدٍ قَالَ: «رَأَيْتُ وَهْبَ بْنَ مُنَبِّهٍ ﴿ يَمْشِي مَعَ جِنَازَةٍ ، فَكَبَّرَ أَرْبَعًا يَرْفَعُ يَدَيْهِ مَعَ كُلِّ تَكْبِيرَةٍ ﴾

١١٤ يرفع مع كل تكبيرة على الجنازة

١١٤ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , أَنْبَأَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ , أَنْبَأَنَا مَعْمَرً , عَنِ الزُّهْرِيِّ «أَنَّهُ كَانَ §يَرْفَعُ مَعَ كُلِّ تَكْبِيرَةٍ عَلَى الْجُنَازَةِ»

١١٥ يرفع يديه في أول التكبيرة وخالفه محمد بن جابر عن حماد عن إبراهيم عن علقمة عن عبد الله أن

١١٥ - قَالَ وَكِيعٌ عَنْ سُفْيَانَ , عَنْ حَمَّادٍ سَأَلْتُ إِبْرَاهِيمَ فَقَالَ: ﴿ يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي أَوَّلِ التَّكْبِيرَةِ " وَخَالَفَهُ مُحَمَّدُ بْنُ جَابِرٍ عَنْ حَمَّادٍ عَنْ إِبْرَاهِيمَ عَنْ عَلْقَمَةَ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ أَبَا بَكْرٍ , وَعُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا. قَالَ الْبُخَارِيُّ: " وَحَدِيثُ الثَّوْرِيِّ أَصَحُ عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمِ مَعَ أَنَّهُ قَدْ رُوِيَ عَنْ عُمرَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ غَيْرِ وَجْهٍ أَنَّهُ رَفَعَ يَدَيْهِ

١١٦ ما رأيت أحدا من مشيختنا إلا يرفع يديه في الصلاة

١١٦ - حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى قَالَ عَلِيَّ: «﴿ مَا رَأَيْتُ أَحَدًا مِنْ مَشْيَخَتِنَا إِلَّا يَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي الصَّلَاةِ» قَالَ الْبُخَارِيُّ: " قُلْتُ لَهُ: سُفْيَانُ كَانَ يَرْفَعُ يَدَيْهِ؟ قَالَ: نَعَمْ

١١٧ يرفعون أيديهم عند الركوع, وإذا رفعوا رءوسهم

١١٧ - قَالَ الْبُخَارِيُّ: قَالَ أَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلٍ: " رَأَيْتُ مُعْتَمِرًا , وَيَحْيَى بْنَ سَعِيدٍ , وَعَبْدَ الرَّحْمَنِ، وَيَحْيَى , وَإِسْمَاعِيلَ: الْيَرْفَعُونَ أَيْدِيَهُمْ عِنْدَ الرَّحْمَنِ، وَيَحْيَى , وَإِذَا رَفَعُوا رُءُوسَهُمْ "

١١٨ يرفع يديه في كل تكبيرة على الجنازة تم الجزء والحمد لله وحده وصلاته وسلامه على سيدنا محمد

١١٨ - حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي عَدِيٍّ , عَنِ الْأَشْعَثِ قَالَ: «كَانَ الْحَسَنُ كَيَرْفَعُ يَدَيْهِ فِي كُلِّ تَكْبِيرَةٍ عَلَى الْجُنَازَةِ» تم الجزء والحمد لله وحده

وصلاته وسلامه على سيدنا محمد وآله وصحبه، وتابعيه بإحسان إلى يوم الدين من نسخة نقلت من خط الحافظ ابن حَجَر العسقلاني

قال: ورأيت في آخره ما صورته:

علقه لنفسه أبو الفضل أحمد بن علي بن محمد الشافعي العسقلاني، الشهير بابن حَجَر، رَحِمَهُ اللَّهُ تعالى، آمين

Shamela.org TV